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küzdöttek! A dicsők, kik villámfergetegként rohantak az ellenre, 
ennek villámaitól sújtva, mint Libanon czedrusai ledöntettek. Hét 
főpap, 28 világi zászlós ur s ezek között Drágffy János, Or
szág Ferencz, Szapolyai György, 500 főbb nemes és mint
egy 22,000 hős esék áldozatul.

Oh K. H.! Emlékezzünk hőseinkről, kik e szép táj nemzeti te
metőjében oly édesen aluszszák álmukat! Emlékezzünk hőseinkről, 
kiket a keresztény alapelvekre fektetett honszeretet tüze lelkesíte 
a harczra s a harczban dicsőén meghalni a keresztény magyar ha
záért ! Emlékezzünk hőseinkről, kiket az önzetlen honszeretetre en
nek legdicsőbb példánya, legnagyobb mestere, a názárethi Jézus 
taníta, azon názárethi Jézus, ki amint egykor Jeruzsálemhez köze- 
ledék s látván a várost és látnoki erejével az e várost sújtandó jövőt, 
legtisztább honszeretetből könyeket sirt fölötte!

K. H.! Állapodjunk meg e drága isteni könyeknél s mint
hogy e gyöngytiszta könyeket a honszeretet legédesebb érzete fa
csarta ki Üdvözítőnk szemeiből, úgy legyen szabad nekem a názárethi 
Jézus keresztjének árnyában a honszeretetet választani elmélkedé
sünk tárgyául. S miután a bölcsek, nevezetesen egy jeles hazafi sza
vaiként: „A honszeretetnek, e minden erények legbiztosabb vezér
csillagának szent érzelmét minden emberi teremtménybe mélyen 
csepegtette be a Mindenható, s ennek öntudata már az ókor embe
reit, de leginkább a keresztényeket buzdítá nemes tettekre s igy 
bennünket is keresztény kötelességeink hű teljesítésére serkent,“ 
legczélszerübbnek vélem, annak fejtegetését a mai gyászünnepély 
magasztos emlékére s honfiúi érzelmeink ébresztésére kitűzni.

Szólandok tehát a keresztény alapelvekre fektetett honsze- 
retetröl; de hogy gyönge szavaim a pusztában kiáltó szavaiként 
el ne hangozzanak, hanem a szivek és vesék mélyéig hassanak, 
legszentebb, legdicsőbb honszerető Jézus könyeid áldásdús csep- 
pét, szent malasztodat ne vond meg tőlünk, henem kegyelmed tel
jével segítsd az itt egybesereglett hű magyar népedet! Figyelmez- 
zetek!



kz isteni bölcseség bámulandó intézményéként tűnik fel, hogy 
minden teremtmény a neki lakásul kijelölt helyhez szeretettel van 
bilincselve. Minden állat kedveli a helyet, ahol felnőtt s mely hazája 
vala; innen magyarázható, hogy ha néha-néha kényszerült is azt 
elhagyni, de ha szerét teheti, ismét örömmel tér vissza meg
szokott üregébe. A kisded gyermek előtt sincs drágább kincs a 
szülői háznál, melyben léte fogantatott s ahol a gondos szülői ápo
lás és védpaizs alatt fölnövekedett. Az embernek azonban nem csak 
szülőháza, de szülőföldje, hazája is van, melyet szeretettel, minden 
kitelhető erejével föl kell karolnia, sőt, ha szükség, a polgári eré
nyek legdicsöbbikével, az önfeláldozással is helyt kell állnia, vérét 
és életét adván az édes hazáért!! Már természetünknél fogva von
zódunk apáink földéhez s nem is engedjük bántani hazánkat és 
pedig azért, mivel honunkban vannak szülőink, véreink, atyánkfiái s 
barátink; itt láttuk meg legelőször a napvilágot, itt vezérlett a 
gondos anyai kéz legelőször s oly gyöngéden az Ur házába; itt 
hintette meg a még zsenge gyermeki homlokot az egyház szentelt 
vizével; itt nyertük első nevelésünket; itt járultunk először szent 
áhítattal az Ur asztalához, itt töltöttük éltünk legvidámabb, leg
kedvesebb emlékű korszakát — ifjúságunkat, itt nyugszanak mind
azok csontjai, kiknek emléke nekünk kedves és szívemelő: itt va
gyunk mi honn, pedig őseinkről ránk maradott közmondás szerént: 
„Mindenütt jó, de otthon legjobb.“ Ezekért szereti az ember már 
természeténél fogva szülőföldjét.

Azonban a valódi honszeretet nem egyedül abban áll, hogy 
mi ama göröngyhöz tapadjunk, melyen születtünk s csakis azon 
kis körhöz sorakozzunk kizárólag, melyben gyermekségünk óta fo
rogtunk, annál kevesebbé áll a honszeretet mindannak vak és bál
ványozó tiszteletében, mi a hazából származik, valamint nem is a 
minden idegennemű korlátlan megvetésében, hanem az igazi, a va
lódi, keresztény alapelvekre fektetett honszeretet a haza közügyei
nek benső és föláldozó részvétében, az előnyök s hátrányok valódi 
elismerésében s azon tevékeny, szűnni nem tudó nemes törekvésben 
áll, a hon javára czélzó előnyöket felkarolva szaporítani, a hátrá
nyokat kevesbíteni, sőt ha lehet, megsemmisíteni. Amiért jól meg
jegyzi Alletz Ede: „A valódi honszeretetet a törvény ál
tal nem lehet parancsolni, a honszeretet kötelesség



érzet, mely minden honpolgár keblébe íratott s ez a 
legnemesebb forrás.“ Ennélfogva a honszeretet a sz. vallás
ként a lelkismeret dolga.

Ahol tehát a honszeretet valóban föllelhető, ott kimondhatat
lanul sokat tehet. Példa erre az ókor két hatalmas nemzete, a gö
rög és a római. — Nagygyá és hatalmassá lőnek ők, de csak a hon
szeretet által. A szózat: A hazáért! készen találta őket, még a 
legnagyobb áldozatra is. A hazának nevelők ők gyermekeiket; a 
hazának hódola minden müvészetök és tudományuk; a hazáért élni 
és meghalni édes és dicső vala előttük.

Ez a pogányok honszeretete volt; hát Izraelnek választott népe 
és a kereszténység csekélyebb mérvben szereté-e honát? Az isteni 
kinyilatkoztatás története felel e kérdésre. Jákob és József utósó 
imáját a hazáért rebegé el s amaz áldás teljesüléséért, melyet az Ur 
Ígért nekik s ime csontjaik is oda kivánkozának, hogy övéik között 
nyugodhassanak. Mózes inkább kívánt nyomorgatott népe között 
megvetetten, hogy sem az egyptomi fényes királyi udvarban dicsőén 
élni; népéért áldozá föl minden perezét, erejét, kényelmét s utósó 
öröme akkor teljesült, midőn megpillantható a hont, melyben övéi 
egykor lenyugodhatnak s mialatt áldásra einelé kezeit, e világot el- 
hagyá. Dávidnak lángra gyulasztó énekei a nagyságot hirdetők, 
melyet az Ur Izrael népének osztályrészül ada. A látnokok a népnek 
legmelegebb keblű barátai valának s habár csufoltattak, bűntettei
tek, mindez csak szeretetet szült a nép számára. A magasztos lelkű 
Jeremiás mely fájdalomba merülve Istenhez bocsájtott sóhajokban 
siratja feldúlt hazája, szétüzött népének nyomorát. Keserű szavakban 
kiált föl a honát szerető látnok: „Emi ék ezzé 1 meg Uram! mi 
történék rajtunk, tekints le és Iásd meggyaláztatá- 
sunkatl Örökségünk idegenekre szállott, házainkat 
külföldiek bírják! Árvákká lettünk s apák nélkül, 
anyáink özvegyekhez hasonlók! Vizünket pénzért ittuk 
s fánkat szi'ntén úgy vásároltuk! Uram téríts meg 
bennünket és megtérünk, uj ítsd meg, min t haj dán n ap- 
jainkat.“ Ily imát csak a tiszta honszeretet rebeghetett s csakis 
ez vala képes 2400 év előtt Istentől kérni bűnhődött népének meg
térítését s egykori jólétének visszaállítását. — S a hiterős és hős 
Makkabeusok a népek javainak legmagasztosabbikáért, a vallás
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szabadsága- s Jehovájok tiszteletéért rántottak kardot elle
neik ellen.

És a kereszténység fénycsillaga miként ragyogott a honszeretet- 
ben? Mittőn Jézus e tekintetben? Mit tőn? Valerius Maximus, 
történetiró Codrus, az utósó athenei királyról következő történe
tet jegyzett föl: Midőn Codrusnak királyi városát az ellenséges 
csapatok mindenfelől körülvevék és az ostrommal fölhagyni vona- 
kodának, ő pedig csekély számú harczosai s élelemhiány folytán 
városát már meg nem védheté, hű szolgáját az Oraculumhoz küldé annak 
megtudása végett, vájjon van-e remény a város megvédésére és a biztos 
diadalra ? A jóslat ekként szólt: Csak akkor biztosíttatik a győzelem, 
ha Athen királya vérével és életével fog adózni és alattvalóiért kész 
leendő nmagát föláldozni! — Mit tőn tehát a rettegésben élő Codrus? 
Szeretettől indíttatva s hogy népét a bizonyos veszélytől s városát a 
vérfürdőtől megmentse, pásztornak öltözött s ő vala az első, ki sere
gének élén az ellenfél táborába tört, ahol számtalan sebtől terhelve 
rogyott le a harcztérre, ekként polgárait, honfiait s városát halálával 
menté meg az ellenség pusztító zsarnokságától. K. H. Codrusnak 
eme szokatlan nagy honszeretetét bámulja a halandó emberiség! Bá
mulja a történet! Bámulja a világ! De mi ezen szeretet annak szere- 
tetéhez:ki midőn szerette volna övéit, kik e világon 
valának, mind végig szerété őket. Mily csekély Co dr us- 
nak szeretete, ha Jézusnak általános emberszeretetét veszszük 
fontolóra, ki emberi alakot vevén magára, a bethlehemi jászoltól 
kezdve a Golgotha keresztjéig fáradalmaival, tanításával, csudáival, 
szenvedésével, vérével és halálával, mint isteni Megváltó mentett.meg 
bennünket s ki mint Juda nemzetségéből, Dávid királyi véréből 
származott szeplőtlen szüzne k isteni fia, a legtisztább honszeretetnek 
legdicsőbb példányaként Jeruzsálem, szülőföldjének fővárosa fö
lött, melynek oly sok szerencsét és életet kívánt, keserves könyeket 
hullata.

Miután tehát már a Megváltó ily nemes érzelmekkel volt eltelve 
édes hazája irányában, nem kell-e, hogy hasonló szent érzemény 
lelkesítse a keresztényt is; hiszen ő honának köszönheti biztonságát, 
jogai zavartalan élvezetét és földje gyümölcseit; hazájának köszön
heti a család- és társasélet védelmét, a sok jótékony intézet áldás
dús kifolyását, melyek oly bőven mutatkoznak honában. Azonban a
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keresztény alapelvekre fektetett honszeretetnek nem csak tisztán a 
hazáért való önfeláldozás- és vérontásban lehet nyilvánulnia; nem csu
pán e föld iránt lelkesült ragaszkodásban; hanem e hazában az Isten pa
rancsának, az egyházi s a honitörvényeknek pontos teljesítése-, a 
haza javára czélzó intézmények, az ipar, kereskedés, a népnevelés, 
a jótékony intézetek, szóval a közjó felkarolása- s támogatásában 
és az országfejedelmének hű tisztelete-, az irányában tanúsítandó 
jobbágyi engedelmesség- s a megtámadások idejében való köteles védel
mében. Az első keresztények Jézus példája után indulva megadák 
Istennek, ami Istené, a császárnak, ami a császáré, sőt ennek élete- 
és szerencsés kormányzatáért, vagy a jó útra való térítéséért, — 
ha a fejedelem pogány vagy zsarnok vala is, — imát rebegének Isten 
előtt s ily érzelmekkel eltelve küzdöttek a földi hazáért és emelték 
annak anyagi és szellemi javát. Elmondhatjuk tehát mi különösen, 
hogy a keresztény alapelvekre fektetett honszeretet e három föté- 
nyező: „Isten, haza és a király“ körül forog. E hármas 
szózat: Isten, haza és a király mindig készen találta a keresz
tényeket. Ily szellemben nevelték gyermekeiket! Ily nemes honsze- 
retetre lelkesítők őket. S azért hála az isteni Gondviselésnek, mert 
a kereszténység soha sem volt szegény a honfiúi legszebb erényt, 
a keresztény elvekre alapított honszeretetet gyakorló nagy lelkek
ben ! — Minden keresztény nemzet és ország büszke átszellemült 
nagy fiaira, kik a keresztény alapelvekre fektetett honszeretet dicső 
csillagaiként ragyognak előttök. Ez állításom bebizonyítására szük
ségtelennek találom más nemzetek történetéből a számnélküli sok 
adatot kiszemelni; legyen elég édes hazánk történelme lapjait for
gatva, ezekből buzdítástok- és lelki épüléstekre röviden s csakis né
hány, szivet megható példát fölemlíteni!! A honszerető lények fény- 
koszorujában ott díszük a magyar nemzet első királya, szent István, 
ki a keresztény hit-és egyháznak e hazában való ápolása mellett, alatt
valóinak polgári állapotáról sem felejtkezett meg, alkotmányt adva 
az országnak, meghatározván a király hatalmát, a nemesek és min
den néposztály teendőit.— E hont vezető lények dicsteljes koszorújá
ban ott fénylik az erényei és vitézsége miatt közkedvességűszent 
László, ki emlékeink szerént korának mind lelkére, mind testre 
nézve legszebb férfia lévén, bámulandó honszeretcte által mind az 
egyházi, mind a polgári ügyeket a hon boldogítására rendezte. A
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nemzet dicsérendő hálája tanúsítja tapasztalt honszeretetét, mert 
három évig gyászolta a harczban és békében egyaránt nagy, ke
gyes és igazságos fejedelmét, ki egy középkori keresztény király 
tökélyes példányképe volt és kit a “nagy„ melléknévvel szintoly 
jogosan dicsőíthet a világ, mint tiszteli őt szentnek a kath. egyház- 
Ott díszük e fénykoszorúban a második honalapító, ki a tatárdulás 
után leirhatlan nyomorban talált kedves hazája fölvirágoztatásáért 
éjjeleit és nappalait föláldozá. E fénykoszorúban bámuljuk az utókor 
által “nagy„ melléknévvel megtisztelt Lajost, ki korának fejedel
mei közt kétségkívül első, népének pedig közboldogságát szomjazó 
atyja vala. Mit mondjak az igazságos Hunyady Mátyásról? 
Halljuk a castellei püspök és bibornok rája vonatkozó nyilatkozatát: 
„Tekintvén lelkét, beszédét, szokásait, bátorságára 
és erélyességéré nézve mindazon fejedelmeket, ki
ket ismerek, kivétel nélkül fölülhaladja, ez egy f á- 
radhatlan lelkű király, egészen harczias és többet 
cselekszik, mint beszél. De a tiszteletteljes melléknév „az 
igazságos“ már elég és tanúsítja a hon- s lángoló népszeretetet. 
De hagyjuk a királyi trónon ülő, honszerető atyákat és keressük 
föl a csaták zajában küzdő nemeskeblű hősöket.

A „Sajó“ mellett szerencsétlenül küzdött és a harezmezőn 
maradt honfiaink; a hitének és hazájának rendületlen hive „Hunyady, 
a szegény barát Kapisztrán, a herculesi erővel küzdő Kinizsy, 
a lelkes Báthory, az önfeláldozó Kemény saz e gyászmezőn 
hősies elszántsággal elvérzett magyarjaink; Temesvár hőse, Lo- 
soncZy, Drégelynek bátor sasa, Szondy, Egernek merész 
parancsnoka, Dobó, Szigetvárnak hatalmas Leonidása, Zrínyi 
Miklós és mások nem-e a legtisztább, keresztény alapelvekre fek
tetett honszeretet dicső példányai-, áldozatai-e? S mit mondjak 
azokról, kik ha nem is a harezmezőn, de bizonyosan a nemzet ja
váért és jólétéért sóvárogtak és evégett szóval és tettel a nemzet 
őrei és apostolai valának s kiknek ajkairól buzgó imádság epede- 
zett egy szebb és jobb jövőért 1 S hányán voltak honunkban, 
kik a koronkint föltűnt szenvedések korszakában, 
midőn minden nap majdnem uj szenvedést hoza a nem
zetre, Istenbe vetett szent bizalommal a fájó se
bekbe vigaszt öntének.— S mindezt az önzetlen, keresztény
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alapelvekre fektetett honszeretet áldásdús kifolyásának köszönhetjük.
K. H. A keresztény alapelvekre fektetett honszeretet lelkes 

képviselőinek előtüntetése után lelkesüljünk mi is föl annak buzgó 
gyakorlására. Teljesítsük pontosan keresztény kötelességünket, kiki 
a neki osztályrészül jutott körben s igy szabad reményleni, hogy 
keblünkben is lángoland majd a honszeretet égő tüze. Rajta tehát 
honszeretö fölkent papjai az Urnák, lobogtassátok ezután is a 
vallás-erkölcsös magyar népnevelés ügyének zászlaját s neveljetek a 
hitben erős s a honfiúi érzelmekben gazdag nemzedéket egy
házunknak és a magyar hazának 1 Rajta bírák, tisztviselők, elüljárók s 
a szent igazság őrei, legyetek a szentesített törvények hű végrehajtói, 
az ügycfogyottak igazságos védői s a honi törvények tiszteletben 
tartása által a honszeretetet gyakorolandjátok! Édes apák és jó 
anyák, csepegtessétek a honszeretet érzelmét már korán a vallásos, 
rokon és erkölcsi érzelmek élesztőse után .azonnal édes gyermekei
tek szivébe, s ezt leginkább azáltal tanusítandjátok, ha őket a tör
vények iránti engedelmességre, a legelső magyar ember, a király 
iránti tiszteletre és hódolatra, a becsületességre, nemzeti jellemünk 
megtartására, nemzeti ünnepeink megülésére, szóval, e szép erények 
gyakorlására már zsenge korukban szoktatandjátok.

Ti pedig itt jelenlevő keresztény honfiai e hazának, a honsze
retetet gyakorolván, hassatok mindenelőtt honfitársaitok hite- s er
kölcsére a legjótékonyabban.

Egy jeles magyar egyházi szónok szavai szerént nekem is 
szilárd meggyőződésem, tántoríthatlan hitem: hogy nemzetünk va
lamint egykor védfala volt a kereszténységnek a pogányság ellen, 
úgy jövőre is eszközül van a Gondviseléstől szánva, hivatva van 
magasztos czéljai kivitelére. Tőletek függ ezen hivatásnak megfe
lelni. Oh! ma, ha általam az Ur meghívó szavát halljátok, meg ne 
keményítsétek sziveiteket, be ne dugjátok füleiteket, ne vessétek 
meg a Mindenható kegyelmét, ne hogy a választott nép sorsára 
jussatok, melytől elvétetett az Isten országa- s más, ennek gyü
mölcsét megtermö népnek adatott. Rajta, legyetek c hont szerető 
buzgó keresztények, hogy hazánk ne csak névszerént, hanem való
ban is legyen Mária, legyen az igaz hit, a jó erkölcs országa. 
Mária segítségül hívásával, tiszteletével nem egyszer gyözelmeske- 
dett honunk, sülyedt ellenben, valahányszor tiszteletében hüledezett.



A hont keresztény kötelmeitek teljesítése áltál szeretve, buz
dítsátok kölcsönösen egymást, hogy e három színnel díszes nemzeti 
zászló legyen hitvallástok s a honszeretetnek jelképe, melyben a 
fehérszin hitetek s erényetek tisztaságát, a zöld Istenben helyzett re
ményieket, a vörös a lángoló munkás szeretetet jelentse. Oh! ek
kor ez nem egyedül nemzeti jelvény, hanem villámhárító lesz ke
zeitek- s sziveitekben bármily ármányok, áskálódások és szellemi 
vesztünkre törekvő cselszövények menykövei ellen, és vonuljanak 
bár terhes felhők boldogságtok kék egére, esküdjenek bár össze 
ellenetek a sötétség fiai, zúduljon bár fejetek fölé a csapások árja, 
elveszni nem fogtok, mert védeni fog az, ki a királyok királya, 
uralkodók ura, egyedül hatalmas és szülőföldje szép városa jövendő 
sorsa fölött könyeket hullató, honszerető Jézus. Ámen.

<



Boldogult

Kral József
czimzetes scopiai püspök, apát, pécsi székesegy
házi éneklőkanonok s püspökhelyettes urnák 
1861. évi Pünkösd ünnepén tartott arany miséje al
kalmával a pécsi székcstcmplomban mondott egy

házi beszéd.
(Az Ur keze volt vele. (Sz. Luk. 1. 66.)

Ha szemeimet e szent helyről székesegyházunk főoltárára for
dítom, úgy ezek akaratlanul is észreveszik ama számot, az 50-est, 
amely üdvösségünk jeléről, a csinosan földiszített oltárkeresztről 
a mai ünnepély jelentőségét tünteti elénk. Mindenki tudja közö
lünk, hogy e mai ünnep nevezete Pünkösd „Pentecoste“ görög 
szóból ered, mely szó ötvenet jelentvén, ezen ünnep nevezetéül 
azért választatott, minthogy ez valamint a zsidóknál volt, úgy 
nálunk is a liusvét utáni 50. napra esik. Az ó szövetség törté
netéből tudjuk: Mózses az Ur parancsából meghagyá Israel fiai
nak, hogy husvét után 50-ik napon ünnepet üljenek a sinai he
gyen adott törvény kihirdetésének emlékezetére s háláadásul az 
Urnák az aratásban nyert jótéteményéért, A katli. egyház pedig 
ma azon nevezetes és ,nagyfontosságú esemény emlékezetét ün
nepli, mely szerént a Jézus parancsához képest Jeruzsálemben 
tartózkodott tanítványokra, midőn épen vasárnapon egybegyülve 
valának, a megígért Szentlélek Isten tüzes nyelvek alakjában le
szállt s betölté őket mindazon malaszt ajándokival, melyek hitök 
szilárdítására, az evangélium csalhatlan hirdetésére, térítői buz
galmuk élesztésére s termékenyítésére, szóval a Jézus szentségcs 
vérén szerzett egyháznak minden nemzet közti terjesztésére s a 
hiba, tévely s erőszak minden ármánya s rohama elleni teljes biz
tosítására szükségesek.*) — Ez az egyház jelentőségteljes tana a

*) Lonovics József „Népszerű Arcliaeologia“ 1. köt. 237. lap.
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mai nagy, már Mózses rendeletéből is „legszentebb s legne
vezetesebbének nevezett Pünkösd ünnepéről.

Azonban 5O-es számunk a mai ünnep dicső föltüntével még 
más nagyszerű ünnepélyt is jelent. A földiszített oltár, az áldozá- 
rok karjain mutatkozó virágbokrok, az ártatlan gyermeksereg fehér 
liliomai, a díszes koszorúk, a nagyobbszerü ünnepi fény hirde
tik, hogy ftdő Král József, apát, székesegyházi éneklőkanonok 
s püspökhelyettes ur, ki egykor élte virágszakában virágokkal éke
sített oltárnál, díszes papi környezet mellett ülte a Krisztus szeplőt
len jegyesével, az egyházzal kötött lelki menyegzőjének ünnepét, 
az most, e szűz szövetségben töltött 50 év után az Ur szőle
jében a Szentlélek áldásdús kegyelméből létrehozott gazdag ara
tása emlékéül, hála-és örömtelten járul az oltárhoz papi menyeg
zője 50. évnapját a szent miseáldozatban ünnepelni.

És imc ötven év után is a testi s lelki erők teljes birtoká
ban képes ft. ünnepelt öregünk szent hivatásának terheit viselni! 
Ötven év múlt el azóta, amidőn tisztes öregünk Urunkat s Meg
váltónkat kezeivel legelőször emelé föl az újszövetség oltárán, 
kérve őt, miszerént maradjon vele, és ma ötven év után hálát re- 
begnek neki ajkai; mert kérése oly nagy mérvben teljesült be raj
ta, hogy fölöttünk, kik nálánál ifjabbkorú áldozárok vagyunk, azon 
fenbecsű előnynyel bir, hogy mig mi az élet tengerén a habok és 
szirtek hullámai közt remegve hajtjuk törékeny sajkánkat, ő jámbo
rul futott hosszú pályája után a révparthoz közelítve viharedzett 
karjaival biztosan tartja az evezőt s annyi év folytán szerzett ta
pasztalatának kincstárából mindenkor képes ifjabb tiszttársainak is 
üdvös tanácsot s útmutatást meríteni s áldva a Mindenhatót lel
kesülten elrebegni, hogy az évek hosszú során át az Ur keze volt 
vele! Ötven év előtt kéré az Urat, hogy atyai kezét ne vonja meg 
tőle, és ma 50 év után nem önmagának, hanem a közjónak élvén, 
bevallja nyíltan, miszerént az Ur keze, digitus paternae dex
terae, az Isten ujja, a Szentlélek őt soha se hagyáelü Ötven év 
előtt a világegyház szőleje Urát ekként kéré: „Oh Uram adj mun
kát!“ „Munkálkodni vágyódik lelkem Gondviselésed dicsőítésére s 
embertársaim javára!“ És ma 50 év után e vigaszteljes szavakat 
hallja: Jó és hű szolgám élvezd munkád s fáradozásid gyümölcsét; 
de meghosszabbítom még napjaidat, mig a koronát fölteendem fe-



jedre!! Az ür keze volt veled! Veled is maradand mindörökké!
Engedjétek meg nekem ma, hogy tisztes öregünknek arany

menyegzőjére részemről is csekély áldozatot hozhassak. De ne vár
jatok tőlem dicsérő beszédet. Igaz, aranymisés öregünk igen is 
gazdag az érdemekben; de sokkal gazdagabb szerénysége-és alá
zatosságában. A legszebb koszorú tehát, amelyet én, mint igény
telen szónoka ma neki átnyújthatok, az ő alapelvei szerénti beszéd, 
és ha a legmagasabb lény Gondviselése dicsőítésére szólandottain, 
úgy saját kitűnő előnyei magasztalása is megtörtént. Elég! ha állít
hatom: Az Ur keze volt vele; mert ő e nagy alapelv szerént 
élt: „Boldog azon ember, akivel az Isten vagyon; mert 
az Ur keze az ember legnagyobb szükséglete s bol
dogsága!“ És ez legyen tárgya mai beszédemnek; hiszen az Ur 
keze volt több mint 50 éven át tisztes öregünk szive tárgya.

Az Ur keze az ember legnagyobb szükséglete s boldogsága: 
mert 1-ször csakis ő vezérelhet s 2-szor csakis ő vigasztalhat 
bennünket valóban. Vezetése biztos, vigasza tartós. De egy szüksé
ges hozzá K. H.! Az Ur parancsainak megtartása. Maradjatok hívek 
a törvényhez! E magasztos alapra építé ftdő öregünk egész éltét, 
ez alapelvekkel győzte le mindig az élet bajait; és ez alapelvek 
által leend egykor győzelme- s hervadhatlan koronájáról biztos.

És most nemes öreg! kérd az Ur ujját, a Szentjeiket, hogy 
szavaimnak tűzerőt ajándékozzon, hogy az isteni Gondviselést di
csőítve, mindenki belássa, miszerént Isten keze nélkül nincs állandó 
boldogság e földön I Az Ur keze legyen velem!!! Figyelmeteket kérem.

Ha az egész teremtés — ha minden, ami az ég és föld között 
van, Istent bizonyít s létét hirdeti nekünk; oh, úgy a történelem 
Isten legbölcsebb kormányzatát tanúsítja! A legmagasabb lény e 
kormányzata a mindenség alkotásával kezdődök s ez minden csa
lád és nép fölött kiterjeszkedvén, mindaddig fönálland, mig a terem
tett lények az Örökkévalónak trónja alatt s körül leendnek. E leg
bölcsebb kormányzatot az ős családok fői tisztelettel s bámulattal 
vevék észre s gyermekeiknek dicsőítve magasztalák. E legbölcsebb



kormányzatot a legnagyobb hadvezérek s királyok teljes meggyőző- < 
déssel ismerők el s vezetése alatt boldogoknak érzék magukat. E t 
legbölcsebb kormányzatot nemzedék nemzedéknek, nemzet nemzet
nek, század századnak hirdető és a legnagyobb s leghatalmasabb 
népek történeti évkönyveik a legborzasztóbb felforgatások előszám-

> lálása után rendesen a legtiizesebb fölkiáltásokkal vannak telve: 
„Az Ur keze műve ez!“

E kéz az, mely az átalános emberiidv első alapkövét letette.
Az Ur keze az, mely ős apáinkat oly jótékonyan megáldotta s oly '

i biztosan vezérletté. Az Ur keze az, mely az egyik világrész lakóit ;
szétszórta, hogy ezek egy másikban boldogabbul egyessíttessenek. i
Az Ur keze az, mely az államok s birodalmak legnagyobb dulásai, í

; lázangásai s forradalmai közepette nem ritkán a dolgok menetének '
hirtelen váratlan fordulatot adott. Az Ur keze az, mely a leghatal- J
masabb uralkodókat, e, néha zsarnokokká vált embereket a trónok- '

> ról letaszította s a gyöngéket helyeikre fölemelte. Az Ur keze az,
i mely a világ kezdetétől e jelen perczig a nap alatt minden eseményt ■
> biztosan vezérlett s oly csudálatosán hoza létre. Az egész földkerek- J
? ségen nem volt még eddig halandó, nem élt nemzet, mely e kéz
; mindenható ereje elől elrejtőzhetendett. Még nem volt nemzet való- '
j ban boldog, mely szerencséjét nem az Ur e vezérlő kezének kö- í
; szönte volna. Általa kezdőnek egész tartományok s országok vi- j

vágozni s fényleni; nélküle pedig elsülyedének. Általa lőnek a nagy
\ családok azzá, amik; nélküle fénycsillaguk letűnt. Az Ur keze az, ' 

mely e földön élő minden teremtménynek nélkülözhetlen, szükséges; < 
- nélkülözhetlen a királynak mint a koldusnak, szükséges a gazdagnak ?
; mint a szegénynek, a hatalmasnak mint a gyöngének, az egészséges- j
' nek mint a betegnek, a legnagyobbnak mint a legkisebbnek. És ami 
. legsajátságosabb: az Isten e vezérlő keze épen oly látható, épen oly 

csudálatos a kicsiben, mint a nagyban, a legszegényebb viskó szal-
> mafödele alatt, mint a palotákban. Leginkább látható és csudálatos 

az Ur keze a kath. egyház vezérletében. Az Ur keze itt is az, mely
> a minden halandót oly anyai kegygyei ápoló kath. egyházat a tör

ténelem tanúsító diadalokhoz vezérelte, amiért ma különösen öröm-
s hálaérzéssel emlékszem meg ama megbecsülhetlen ajándokokról, j 
melyeket az „Isten ujjúnak“ nevezett Szentlélek Isten végetlen

■ irgalma szerént Krisztus egyházával közlött s folytonosan közöl. j 
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Nagy ajándokok ezek, melyek aranyszáju sz. János szerént minden 
emberi ékesszólást felülmúlnak. Tudjuk, a mai ünnepen alászállt Isten 
ujja, a Szentlélek ada az egyháznak létet s azóta őt mindenható ke
gyelmével szünetlen élteti s védi. Az Isten ujja az, mely által az 
egyház éltetve s védve már 19 századon át ingatlanul áll s min
den vihar daczára állni fog a napok fogytáig. Lám a római csá
szárok roppant hatalma, a zsidók engesztelhetlen gyűlölete s a 
pogány tudósok álbölcsesége összeesküdtek kiirtására, s habár 3 
századig a legfélelmesb erőszak s összeesküvés dúlták kebelét, s 
a hivek minden nem- s kor-különség nélkül pásztoraikkal együtt 
a legborzasztóbb kínok közt konczoltattak föl s a keresztény vér 
az egész földkerekségen patakokban folyt, és mégis mindeme ke
serűség közepette az Ur keze őrködék egyháza fölött. A Krisztus 
keresztzászlaja alatt vitézkedő s a Szentlélek kegyelmével erősített 
egyház, igaz, néha küzdelmeiből sebhelyekkel rakva lépett ki; de 
ezek aranyszájú sz. Jánosként csak szépségét növelték s ő örök
ifjú létére túlélte minden ellenségét. Remekül jegyzi meg ide czél- 
zólag Chateaubriand: Róma, mely határain merő kietlen pusztasá- 

.got szemlélt, azt Ilivé a pogány császárok alatt, hogy nincs mitől 
tartania, holott épen ezen sivatag téreken gyűjti össze a nemzetek 
táborait a mindenható. Négyszáz évnél több kellett e megszámít- 
hatlan tábor egyesítésére, noha a barbárok mint a tengerhullámok 
kergeték egymást. Egy csudálatos ösztön vezérlé őket, s olykor 
egyebek hiányában a rengeteg vadai szolgálnak kalauzul nekik. 
Egy titkos szót hallottak ők fölülről, mely őket éjszak- s dél-, kelet- 
s nyugotról összehíja. S kik ők ? Valóságos neveiket csak Isten 
tudja! Ismeretlenek mint ama kietlen puszták, melyekről kiköltöz
nek; nem tudják honnan jőnek, de igen, hová mennek, mint vala
mely lakomára úgy tódulnak a Capitol felé, miként mondák, a ró
mai birodalom ledöntésére hivatva. Szlávok, Góthok, Alánok, Al- 
lemánok, Perzsák, Tatárok, Arabok és Mórok mindinkább a boszuló 
népek körébe keríték ama Isteneket, kik megrohanák az eget s 
ama rómaiakat, kik elnyomók a földet.“ És igy a római császárok 
hatalma megsemmisült, birodalmuk összerogyott, a zsidó nemzet 
függetlenségét, templomát, hazáját vesztve s az önmagára mondott 
átok sulyja alatt legörnyedve földönfutóvá lett; a pogány bölcsek 
s papok hite s tudománya esztelcnséggé vált; mig a vértanuk ki-
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ontott vére sz. Ágoston s Tertulián tanítása szerént az uj kereszté
nyek magva lön. Isten vezérlő ujja jelölte ki az egyháznak is út
ját a világtengeren, mert az egyház ama hajó, melynek árbocza a 
kereszt, vitorlái a hit, remény és szeretet, fökormányosa maga Jézus, 
ki, bármint dühöngjön az üldözések fergetege, bármint fenyeges
senek a kisértetek tátongó örvényei, azt a Szentlélek malasztfu- 
valmai mellett a zátonyok és szirtek minden vesszélye között a kí
vánt révparthoz fogja vezetni.

Ekként tanúskodik a történelem az Isten vezérlő keze min
denható ereje mellett s én kételkedem, hogy van valaki a jelen
levő őszbeborult aggastyánok között , ki élményeiben az Ur 
kezét, az Isten ujját egyszernél többször szemlátomást ne vette 
volna észre! Benneteket hívlak föl tanukul ti öreg, megőszült fér
fiak! Pillantsátok végig éltetek történetét! Mondjátok meg nekem, 
mily csudálatosán vezérlé az Ur keze sorsotokat zsengekorotoktól 
fogva? Hányszor szabadított meg benneteket a veszély tátongó ör
vényéből? Mily biztosan vezérlett az élet vészes szirtei között? 
Ki adta nektek a tiszteletet követelő őszfürtöket? Ki tartá főn élet
erőtöket? ki egészségteket s élteteket? Ki'hengerítette el szívetek
ről eme vagy ama nehéz s fájdalmakat okozó köveket? Ki vezér
lett benneteket a tévely s a bűn útjáról az igazság és erény ösvé
nyére? Elmélkedjetek komolyan s el kell ismernetek: „Emberi 
kezek ezt nem tevék.“

Midőn Józsue, Israelnek dicső vezére élte 110. évét be
töltve leélt napjaira visszapillantana s népe története csudálatos lán- 
czolatát, a Gondviselés titokteljes folyását s az isteni vezérlet ma
gasztos munkáját mély tisztelettel fontolóra venné, egybegyűjté Is
rael törzseit ezek vénei- s elüljáróival s szive lelkesültségéből föl- 
kiálta: „Israel fiai! Agg vagyok s erőm elhagyott! Épen azért ves
setek egy pillantást magatok köré s lássátok, mit tőn az Ur keze 
veletek s más nemzetekkel! Tekintsetek ama nemzetekre, melyek ben
neteket rabigába akarónak görbeszteni: de az Ur keze érettetek 
küzde! Pillantsatok vissza apáitokra, amidőn még a folyamon túl 
valának s miként vezérlé őket ide az Ur keze! A leghatalmasabb 
ellen által üldöztetve, a vörös tengerig hajtva; azonban az Ur keze 
megnyitá a vizeket s apáitok meg valának mentve s elleneitek a 
hullámoktól elnyelve! Emlékezzetek csak vissza, amidőn ellenetek 
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átkot monda rátok; de az Ur keze megálda benneteket! Nézzétek 
e földet, e hazát, melyet az Ur ada nektek! Nézzétek városaito
kat, szőlőiteket, földjeiteket, réteiteket s lássátok, miként vezérlett, 
őrzött, tartott meg, védett s áldott benneteket az Ur! íme ismer
jétek el az Ur kezét! Maradjatok parancsaitokhoz hívek s idegen 
Isteneknek ne szolgáljatok!! így gondolkodtak, ekként szóiénak el- 
dődei, ekként utódai, kikben a hit erős, rendíthetlen s tiszta vala!

Ekként vezérli a legfensőbb lény övéit, övéit, akik teljes bi
zalommal sietnek karjai közé. És mily biztos e vezérlet már ma
gában véve! Ez nincs veszélynek kitéve; mert csakis az ő kezé
nek engedelmeskednek az elemek! Ez nincs a csalásnak alávetve: 
mert ő mindentudó! Az embereket oly utakon kalauzolja, melye
ket ők sohasem ismerének! Oly helyre vezérli a halandót, melyre 
ez nem is gondolt! S végre ama rendeltetéshez viszi, mely egye
düli, valódi boldogságukat létrehozni, megállapítani s megerősí
teni képes!

Mindezt elismeri tisztes, erőslelkű öregünk, elismeri százezer
szeres hálaköszönet-kifejezéssel, melyet az Ur keze mindenható 
vezérletéért ma elrebeg. • Mindenki közölünk, aki atyát, anyát 
szeretve tisztelhet, boldognak érzi önmagát; mig ellenben azok, kik 
már csecsemös korukban az édes szülőktől, mint éltök legnagyobb 
kincsétől fosztatnak meg, sokszor keserű fájdalomkönyeket hullat
nak. Ft. öregünknek jó szülőit az Ur magához hívá, még mielőtt 
ismerhetendette őket. Apa- s anyanélküli árvaként sírt ő sokszor 
s nem volt oldala mellett bölcsejénél a jó édes anya, ki könyeit 
letörölhette volna. De azért az Isten keze nem hagyta el! Áldott- 
emlékű öreganya, nagybátya fölkarolják a kisdedet, nevelik, tanít
ják őt s észrevevén a benne rejlő tehetséget, az egyházi pályára 
szánják. E város falai között s édes hazánk fővárosában, Pesten 
vallásosan oktattatva neveltetik, mig az Ur biztosan vezérlő keze 
az árvát egyháza áldozárává avattatja, mely pályán 50 éven át 
Isten és Szentlelke kegyelméből a kér. hívek oktatása-, az ifjúság 
nevelése- s kormányzásában szűnni nem tudó buzgalommal s fára
dozással az egyháznak hű gyermekeket s a hazának lelkes honfia
kat képezett. Az Isten keze volt vele, amidőn az Ur szőlejébe kül
detett, melyben részint mint segédlelkesz s karkáplán , később 
mint papnöveldéi alkormányzó 16, mint abaligethi és kővágószőlősi



lelkipásztor, s ugyanez időben mint a gödrei és szentlőrinczi es- 
peresi kerületek tanfelügyelője s esperese czimz. kanonoki ranggal 
18 éven át működék, s az Ur keze tevékeny papjának fáradozásait 
mindenütt a közjó előmozdítására vezérlé. Az Ur keze volt vele, 
amidőn 1848-ban érdemei elismeréséül s jutalmául e székesegyház 
kanonokává kegyesen kineveztetett s majd ismét 1851-ben apáti 
czimmel földiszítve, 1858-ban ő méltósága, a pécsi püspök által a 
kormányzásban helyetteséül választatott meg.*) Így vezérlé az Ur 
keze., az árvát 1 Az Ur, ki az ég madarairól gondoskodik s a me
zők szép liliomait oly pompásan ruházza, az árvát elöljárónak ren
ddé, ki is alárendeltjeit komoly erélylyel párosult atyai szeretet
tel kormányozza s édes gyermekeiként az erény útjára vezérleni 
törekszik.

A mondottakból eléggé kiviláglik, hogy mily biztosan, mily 
boldogul vezérli az Ur híveit! Sajnos azonban, hogy mi az Ur e 
vezérlő kezét oly sokszor félreismerjük, s csakis akkor, amidőn 
viszontagságok, nyomorok s balesetek merülnek föl, jövünk azon 
öntudatra, hogy egyedül az Ur keze az, mely bennünket szerencsé
sebben vezérel s valódilag vigasztal. Boldog azon ember, ki mellett 
Isten vagyon; mert csakis az ő keze vigasztal valóban.!!!

0°

*) 1861-ik jul. hó 15-én pedig ö Fölsége által kegyesen scopiai czim. 
püspökké neveztetett ki.

Határozott igazság, hogy a vigasztalás és segély az ember
nek épen oly szükséges, mint a mindennapi kenyér; vigasztalás és 
segély minden állásra nézve nélkülözhetlen; mert nincs ember, 
kinek itt ott az életben baja nem volt volna és épen azok, kiket 
gyakran a legszerencsésebbeknek tartunk, a legkevésbbé sem bol
dogok. E fontos igazságot egykor a bölcs király, ki minden eldő- 
dét hatalom-, gazdagság-, s fényre, úgy tekintélyre nézve is fölül- 
mulá, nyilvánosan elismeré: „A nap alatt minden hiúság s a 
lélek gyötrelme!“; ama nagy király, kinek koronás ősz atyja 
bucsuzásul mondá: „Fiam, az Urat el ne hagyd, mert kü-
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lönben veszve vagy!“ azaz, mintha mondani akarta volna: Ha
talmad s koronád téged a viszontagságok ellen nem fognak védeni! 
Gazdagság és tekintély a halandóság átalános sorsa ellen téged nem 
biztosítandnak! Vigasztalás és segély után sovárgasz, ha mindjárt 
király vagy is! De azért még se félj s ne reszkess 1 Az Ur veled 
leend, ő erősítend, ha híven tartod meg törvényeit; de ha elhagyod 
őt, örökre elvesztél; mert csak az ő keze hoz tartós vigaszt, tartós 
segélyt, tartós szerencsét! Úgy van K. H., csak az Ur keze s az ő 
Szentlelke vigasztalhat bennünket igazán, mert vigasztalása tartós. 
Avagy hol keressünk vigaszt, ha a nyomorok egész árja lepi el 
bensőnket? ha a csapások sulyja alatt nyögünk? ha a szenvedések 
epével töltött kelyhe csordultig megtelt? hol keressünk vigaszt és 
tartós segélyt? Az embereknél, avagy az Istennél?

Az embereknél? — Oh mily ingadozó, bizonytalan ezek vi
gasza; mily jelentéktelen ezek segélye; mily kétértelműek ezek biz
tosításai ; mily veszélyesek ezek hízelgései; mily kétséges ezek ba
rátsága; mily önző ezek szeretete; mily habozó s ingadozó ezek 
hűsége! Hányszor kerestünk már embertársainknál segélyt? És 
midőn rájok szorultunk, mit vettünk észre? Azt, hogy el voltunk 
hagyva. Hányszor nyertünk barátainktól és szomszédainktól legszebb 
biztató szavakat s Ígéreteket s midőn kenyértörésre került a dolog, 
mit tapasztaltunk ? El voltunk hagyva 1 Hányszor szolgáltunk a szük
ség idején embertársunknak jó tanácscsal s midőn mi hasonló kö‘ 
rülmények közé jutánk, mit nyertünk ? El voltunk rútul hagyva! 
Hány ezer lépést tőnek a becsületes szülők szeretett gyermekei
kért ? Hány álmatlan éjt töltének a többször veszélyben forgott gyer
mek nyughelye mellett ? Mennyit áldoztak neveltetésök- s kiképez- 
tetésökre, hogy majd öreg napjaikban legyen támaszuk, s mit arat
nak néha e jó szülők önfeláldozó odaadásuk- és szeretetökért? Koldus
botot !!! Saját szülötteiktől el vannak hagyva!! Királyok s feje
delmek kegygyei tetézik udvarnokaikat, s ezek hívek is, mig a jól
lét- és dicsőségben úsznak; de mit tapasztalnak gyakran a jóltevő 
uralkodók, ha trónjaik ingadoznak, s ezekről néha a gonosz fondor
latok s ármányok következtében le is sodortatnak ? — Árulást! .Tu
dásokat hizlaltak jótéteményeikből, mert még ezek által is elhagyat
nak ! — Ez az emberek vigasza és segélye sok esetben! így vi
gasztal a világ!!
qO
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Egészen másként állunk az Ur vigasza- és segélyével! Kin
csei kimeríthetlenek, szava szent, vigasza tartós, akarata minden
ható, irgalma határt nem ismer, szeretete évezredeken át ugyanaz. 
Mindent tehet, amit akar s mindent akar, ami teremtményeinek üd
vös. Neki mindegy, akár a szerencsétlent vigasztalni és erősíteni, 
akár egy világot teremteni. Kezéből jő az eső, mint a menydörgés 
s e kéztől függ minden boldogságnnk. És e boldogság elérésére 
csak egy föltétel van s ez az, amit ő mennydörgés és villámlás kö
zött a sinai hegyen Israel fiainak kihirdetett sami ekként hangzik: 
„Törvényeinek és parancsainak teljesítése.“

ígéretet tőn az Ur Israel népének, hogy földjeiknek bő áldást, 
esőt, harmatot, fegyvereiknek győzelmet s a diadal után hatalmat 
adand, ha törvényeit szentül megtartják. És az Ur szent szava tel
jesülésbe is mene! Israel addig, mig a törvényeket megtartá, bol
dog, áldott s győzhetlen vala. Evégből Israel nem reszketett akkor, 
amidőn egész kelet borzadálylyal töltetett el. — Nabuchodonozor fé
lelmes hadseregével a világ minden tartományát meg akará hódítani 
és vaspálczája alá görbeszteni. Győzelem és zsákmányok követék 
minden csatáját, mig végre az Istenben bizó Israel, e kis hegyi nép 
tántoríthatlan viiézségén megtört büszkésége. „Hogyan?“ kérdé a 
felbőszült hadvezér, „e kis hegyi nép mer királyom hatalmának el
lenszegülni?“ „Megsemmisítem őket!“ — „Uram!“ ekként szólítá 
most meg egy alvezér, — ki származására Israel fia, — aföhadvezért, 
„Tudd meg előbb, vájjon e nép hű maradt-e a törvényekhez? Ha úgy 
van, akkor az Ur keze vagyon vele s te le nem győzöd. De ha a tör
vényt adta Istenétől elpártolt, úgy kezeidbe kerülendnek.“ Az ered
mény tanuskodék az adott, de meg nem tartott jó tanács igazsága 
mellett. Israel törvényeit szivében szentül megőrzé s az Ur keze 
megvigasztalá szenvedésében s ennek segélyével az ellen vészthozó 
hatalmát tönkre tévé. így nyújt vigaszt és segélyt az Ur keze az 
őt tisztelő nemzeteknek, igy egyeseknek, kiket erős hit s bizalom 
lelkesít. Amiért is ennek bebizonyítására történelmi adatokat ho
zok föl.

Nagy sebeket ejtett e haza életfáján 1242-ben a dühöngő po
gány tatárellen. A magyar történelem bizonyítása szerént a vi
rágzó ország kietlen pusztaság lön! Úton-útfélen rothadó holtte
temek. azokon élődött ragadozó állatok, fehérlő csontok, elpusz-
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' tűit helységek s ezekben kormos épületromok s csonkatornyok tü- j
- nedeztek föl. Már mindenki a magyar nemzet végelpusztulását vélte {
< bekövetkezettnek. Azonban az Ur keze nem hagyta elenyészni a még ‘

életben maradt, de kin szenvedett honfiakat. Megvigasztalá Bélát, ki <
is a sebhelyeket meggyógyítván, Isten kegyelméből, kihez s törvényei- <

• hez hű maradt, e honnak második alapítója lön. — A 16. században ;
( a keleten nagygyá lett Szolimán magyar keresztényeinket százezrek-
< ként fűzte rablánczokra, szivvérökből vérfürdőt készíte, megrablá e hont ;
j boldogságától, jóllététől; de az Ur keze nem engedte e dicső nemzetet ;
> a végenyészetbe sodortatni; mert az ősapák hite szent s rendíthetlen í
> vala, s amidőn a veszély századon át nőttön nőtt s a segély legsziik- ;
' ségesebb volt, akkor vala az Ur vigasza, segélye is legközelebb. — '
< Voltak édes hazánkbaan évtizedek, amelyek súlyos szenvedé-
; sek korszakaként tűnnek föl a történet évlapjain! Hogy egy bölcs s i

országszerte tisztelt honfi szavával éljek: „Nyomasztólag hatott a ■
j fájó sebekre több Ízben az ellenséges indulat, amidőn minden nap J

uj szenvedést hoza, Isten úgy akarta, hogy szenvedjünk. — A )
■ szenvedés is édes, amidőn a bizalom még nem halt ki a szívből.“ E ■
? bizalommal fölvértezve kért s kopogtatott a nemzet s igaz, hogy nem ■,
? adatott neki s nem nyittatott meg mindjárt, talán azért, mert először $
1 embereknél kopogtatott s kért s nem Istentől, s igy meg nem hallgatva

bérezek közé vonult s itt bocsátá a magyarok nagy asszonya közben- ;

járása által imáját az egek Urához, hogy emelje föl kezét áldásra s í
áldja meg a kérelmező zarándokseregben hű magyar nemzetét! Az >
Ur keze nem rövidült meg. A keserűség pohara már mindinkább üre
sedik! Az Ur vigasztaló angyala már leszállt s ha Istenbe bizunk, ha 

1 az ő s egyháza parancsait s a haza törvényeit szentül teljesítjük, oh, 
? ekkor bizonyosan üdítő irt nyujtand fájó sebeinkre!

Jut a szenvedésekből egyeseknek is! Szenvedés pedig igen sokat 
> szenved szelidlelkű jó atyánk, IX. Pius, kit az isteni Gondviselés Jób- 
\ ként erős próbára tőn. A karhatalomtól elhagyatottan áll a világ előtt, 
> birtokterülete csak néhány mérföldre terjedvén ki. De lelke nyugodt! 

Leóként s VII. Fiúsként nyugalommal néz elé minden bekövetkezen- 
í dő fölforgatásnak. Akarata szilárd, jelleme törhetetlen, következetessé- 
í ge bámulandó. Édesen esik atyai szivének, midőn látja, hogy a buzgó 
í hívek, kikben hit, remény és szeretet él, kik nem ingadozó nádszálak, 

nem hagyák el őt, sőt mi több, a Péterfillérek millióival sietnek a szén



védő atyának enyliet, segélyt s vigaszt nyújtani. És ily pillanatokban 
föllelkesül tiszta szelleme s látja, hogy a legbüszkébb királyi családok 
csak tegnapiak az egymást követő római pápák ama sorozatához ké
pest, mely azon pápától, ki a 19. században Napóleont fölkené, szaka
datlan lánczolatban fölér azon pápáig, ki a 8. században Pipint fölkente 
vala. Látja lelkében a szent atya, hogy a hatalmas velenczei köztársaság 
nincs többé; de a pápaság még mindig létezik, s noha némelyek előtt 
a birtokterületet illetőleg hanyatló állapotban; de szeréntem még nem 
romaiakban, hanem IX. Pius pápát tekintve s Jézus szellemét, az élet 
s ifjúság teljes vidorságában. Elgondolja a szenvedő szent atya s e 
gondolat vigasztalja, hogy egyháza látta valamennyi létező kormány 
s egyház kezdetét, s mi nem mérnök állítani, hogy nem fogja látni azok 
végét is. Tudja a szent atya, hogy nagy és hatalmas volt az egyház, 
mielőtt a szászok Brittánnia földére léptek, mielőtt a frankok a Raj
nán átkeltek, midőn a görög ékesszólás még virágzó volt Antiochiában, 
midőn a mekkai templomban még bálványokat imádtak. Ekként érez, 
ekként gondolkodik a szenvedő egyházfő s ez érzelmében az Ur keze 
vigaszt és segélyt nyújt neki! így vigasztal az Ur keze amint látjuk 
közvetlenül, de sokszor közvetve választottjai által.

Érdcmteljes öregünk, hányszor valál ez életben az elhagyatottak
nak és szükölködőknek az Ur keze által kiszemelt s választott vigasz
taló angyala? Árva voltál s 70 év után az árvák atyja s gondnoka 
lettél! Mint atyjok megnyitottad ezek számára a segélyezés forrását s 
neveltetésöket hathatósan elősegítéd! Mint lelkipásztor hány elhagya
tott szegény nyomorék- s özvegynek törüléd le könyüit, amidőn tanács
csal, anyagi segélylyel siettél enyhíteni szenvedéseiket! AzUr keze vi
gasztaló segélye jóltevő kezed által müködék sok helyen! íme! a nép
nevelés ügye áldozatot kívánt s amidőn e virágzó megye nemes férfiai 
ennek hatalmas lendületet adnak, ekkor nemeskeblű öreg, ki töri meg 
az utat mások buzdítására? Beteg és elaggott pályatársaink szen
vedő s öreg napjaikban anyagi segélyre szorulnak s e megyében ki sie
tett lelkes ügytársaival síkra szállni ezek sorsát enyhítendő? A 
vallásos s erényes nőuevelés hatalmas tényezőiként virágzó leány
tanodáinkban ki áll az ezek védői s pártolói sorában kegyes 
gondnokként? Az egyház ifjú sarjadékainak nevelése a haza leg
nagyobb kincsei közé tartozván, az ezen intézmények hőkeblű ala
pítói közöl ki őrzi e drága kincset, ki védi s öregbíti vállatvetve



> a nagylelkű jóltevőkkel ? Ha

— 26 —

a haza hí köz-szükségleteinek fedezé- í
> sét honfiúi áldozatokkal létesíteni, ki rója le kedves adóját kész- 
'? séges buzgalommal? Ha e szép hírnévnek örvendő város betegápol-

> dái, jótékony intézetei segélyre szorulnak, a lelkes adakozók között 
) ki vigasztaló angyala a betegek- s elhagyatottaknak ? — Nem sér- 
j tem ismert szerénységedet, ha állítani merem, hogy ama nagylel-

I
kű jóltevő, ki élte főéi véül tűzte ki: „Miszerént nem egyedül ön
magunkért születtünk a világra, hanem hogy annyi jót, annyi áldozatot 
hozzunk a köztársadalomnak, amenynyit csak tehetünk!'1 És e vigasz- > 
taló, segélythozó alapelv szived alapelve nemeskeblü öreg!!!

Oh K. H. véssétek ez alapelvet mélyen sziveitekbe! S e meg
határozott s bebizonyult igazságot, hogy csak az Ur keze vigasz
talhat valóban, Írjátok föl házaitokra, mondjátok el gyermekeiteknek! >

> Az Ur keze nélkül nincs áldás, nincs vigasz, nincs boldogság e
! földön! Bízzunk tehát e kézben; mert csakis ez képes bennünket
> bizton vezérelni! Bízzunk e kézben; mert csakis ez fog bennünket
; egyedül igazán vigasztalni. ;

Azért nagyérdemű öregünk kérd a Mindenhatót, hogy e ve- í
j zérlő, védő, vigasztaló s áldásthozó kéz atyailag kiterjesztve ma- <

radjon minden teremtménye, gyermeke s édes mindnyájunk fölött! >
; S most lépj az Ur szent oltárához s kérd ki e hatalmas kéz őrkö-
’ dését az egyház dicsősége föntartásaért, hogy habár hányatik is a
■ világi gondok habjaitól, habár ostromoltatik is, ezután is, mint eddig
; bizton megállva nézze az ellene tusakodó hatalmak hajótöréseit s t

■ vaspánczéljáról megszégyenülve peregjenek vissza az üldözők nyilai
; és szuronyai s igy megállva helyét, diadalmaskodhassék! — Kérd ki
> az Ur keze áldását az egyház szorongatott fejére, hogy enyhüljön sziv-
? fájdalma, hegedjenek be saját fiai által okozott s igen égetően fájó sebei, ?
■ hogy a szenvedések keresztjét nála minélhamarább a diadal keresztje i
; váltsa föl. — Kérd le az Ur keze áldását a közel jövőben megko- j
S ronázandó magyar királyra, a hős magyar nemzetre, a hon javáért í
• buzgó törekvéssel fölvértezett bíboros főpapra, édes hazánk minden

püspökére és a haza e kétes helyzetében s válságos napjaiban egy ■
í szebb, dicsőbb s boldogabb jövőért küzdő országgyűlési képviselők- s
' honatyákra, hogy a közbizalom, a kölcsönös s viszonos önzésnélküli >

szeretet s az eddig nélkülözött szent egyetértés kapcsa minden hon
fiúi szivet közelebb fűzzön a kath. egyházhoz, a királyhoz, a hazá-
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hoz s egymáshoz. — Kérd az Ur keze malaszttal teljes áldását a 
pécsi megye szerény, szelidlelkű s alázatos föpásztorára, ki jelen 
országos teendőinek hatalmaza között sem felejtkezék meg rólad s 
mai aranymisédről, hanem a távúiból is leikéből és szivéből neked 
mint szeretett munkatársának s helyettesének az ég bő áldását kí
vánván ritka s nagyszerű ünnepélyedre. Emeld kezeidet imára nagy
érdemű káptalani tagtársaidért, kiket részint 60—50—40 éves 
barátság, részintnemes tisztelet, hála s hő szeretet fűz emberbaráti szi
vedhez, s akik ma menyegzői ünnepélyeden közös örömben oly édes 
megelőzéssel leptenek meg 1 Kérd az Ur keze áldását e nemeskeblű 
tagtársaidra, hogy ők dicső eldődeik példája után folytatott leg
szentebb áldozatkészségeikért az ég jutalmát, a nemzet s e város 
elismerését s a kegyben részesíttettek háláját vívják ki maguknak. — 
Kérd le az Ur keze áldását ama közkedvességű férfiúra, aki ma 32 
éves adósságát rója le imáinak leggazdagabb kamataival; amidőn e 
jelen ünnepélyes órában téged viszonszolgálatul az Uroltáráhozvezérel! 
Adja az ég Ura, hogy 18 év lefolyása után e viszonszolgálat nagy
becsű személyedben neki is viszonoztathassék! — Imádkozzál a 
pécsi megye áldozáraiért s a növendékpapságért, hogy ezek az egyház 
oszlopai legyenek Timotheus lángbuzgalmával, Polykarp élőhitével, 
sz. Márton önfeláldozása-, szál. sz. Ferencz s paulai Vincze lelke- 
sültségével. — Áldd meg szerető nővéredet, akit az utánzásra méltó, 
tisztelettel párosult önzetlen testvéri szeretet láncza köt hozzád 
s ki valamint 50 év előtt, úgy ma is szt. buzgalomtól égve vágyódik 
áldozári áldásod után. — Imádkozzál szép, virágzó megyénkért, a 
buzgó élő s megholt hívekért, egyházmegyénk minden intézetéért, 
hogy emez, 50 év után fölajánlott aranymiséd legyen mindannyiunk 
közjava- s hasznára! — Kérd le végre az Ur keze áldását az ide 
egybegyült zarándokseregre, hogy áldja az Ur keze őket, mező
inket, réteinket, szántóföldjeinket, áldja meg a boldogokat, a sze
gényeket, de még elleneinket is!!!

Ur Isten! Szentlelked ereje szálljon le s áldja meg öreg szol
gádat! Adj az évek sorából tevékeny buzgalma gyakorlására még 
sokat, jótékonysága jutalmául még többet, s ha egykor magadhoz 
hivandod, oh úgy engedd, legyen halála szelíd, szent, mint az igazak 
halála s jutalma a hervadhatlan mennyei korona. Legyen ekkor is 
az Ur keze vezére, aki maradjon velünk is mindörökre! Amen!!
OO “Dl
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III.

pécsi székesegyházi ez. kanonok s egerághi plébá
nos urnák az 1863. évi augusztus hó 9-kén az eger
ághi plébánia-templomban tartott araiiymiséje 

alkalmával mondott egyházi beszéd.

Gratias agamus Domino Deo nostro. E Praefatione S. Missae. 
„Adjunk hálát Urunknak, Istenünknek.“ A sz. mise előszavából.
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Ezer nyolczszáz tizenháromban, augusztus hó 10. napján, szent 
Lörincz vértanú ünnepén, a kies fekvésű Pécs keleti részén emel
kedő hegy ormán épült s a „Havi-Boldogasszony“ tiszteletére szen
telt templomocskában egy ifjú áldozár kora reggel az oltár zsámo
lyánál szent elragadtatással hivá segítségül a Szentlelket és szent 
buzgalommal eltelve mutatá be a Mindenhatónak zsenge szent mi
seáldozatát. És ime ma 50 év után, ugyanezen áldozár hálatelt 
szívvel, nem ugyan a nevezett pécsi templomocskában, hanem itt 
előttünk zengé el szent Ambrus püspöknek háladalát, a „Téged 
Isten dicsériink“-et és szive mélyéből mond köszönetét az 50 év 
előtt lekért s a félszázadon át folytonosan élvezett áldásokért.

K. Hallgatóim ! Tekintsetek csak az Ur földiszített oltára előtt 
látható s ünnepi egyházi öltözékben megjelent tisztes férfiúra, az 
Urnák ama kedves szolgájára, ki fényes egyházi segédlettől kör
nyezve, szive elragadó örömében ma ünnepli élte legdicsőbb s leg
szebb napját. Tekintsetek csak eme, tettekben gazdag áldozárra, 
ki a mai maradandó emlékű egyházi ünnepély szerzője. Igen, ő az, 
a ti kedves lelkiatyátok, nagys. és ft. Vlasies György ur, a 
pécsi székesegyház czimzetes kanonokja, a németbólyi kerületnek 
‘20 éven át volt közszeretett! esperese, tanfelügyelője, a pécsi szent
szék ülnöke s az egerághi plébániának lángbuzgalmú plébánosa,
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ki az Ur kegye által ama ritka szerencsére méltattatott, miszerént 
itt közöttetek saját és minden tisztelője örömére mutathassa be 
aranymiséjét az ég és föld Urának.

E nagy kegynek érzetében örvend tisztes öregünk lelke, de 
örvend a tietek is, kedves egerághi hívek! Szemeitek örömkö- 
nyüiből olvasom elragadtatástokat 1 De örömötök alapos és méltó 
is; mert ritka plébánia híveinek jut azon kitűnő szerencse, hogy 
lelkipásztoruk ötven éves áldozári éve betöltése után annak hatha
tós áldásában is részesüljenek.

De örvendek én is a mai dicső ünnepély föltűnte fölött. Ör- 
vendek először azért, mert ebben részt vehetek, de leginkább azért, 
mert igénytelen személyem is szerencsés szivem érzelmeit a mai 
ünnepély alkalmával kifejezhetni. — Van azonban mégis valami, 
mi engem nyugtalanít: én tartsam ma az ünnepélyes beszédet, 
melyre saját erőmből való gyöngeségemet érzem? Megvallom őszintén, 
számtalan paptársam e kitüntetés teljes föladatát nálamnál jeleseb
ben oldandotta volna meg! És mégis, a tisztes öreg kívánságát 
parancs gyanánt üdvözlöm s most a szószéken állok, mitsem hoz
ván magammal, csak a jó akaratot s örömtől égő szivemet.

De miről is szóljak? Efelől nem akarlak titeket sokáig bizony
talanságban tartani: Gratias agamus Domino Deo nostro: 
Adjunk hálát Urunknak, Istenünknek! — így imádkozék, 
ekként énekelt tisztes öregünk legalább 18,000-szer életében, ami
dőn naponkint az Ur szent oltáránál megjelent. E hálanyilatkozat, 
ha valaha, úgy mindenesetre ma hangoztathatik tisztes öregünk 
által legérzékenyebben, legméltóbban.

Valóban a mai örömnap tiszteletreméltó aranymisés áldozá- 
runknak hálaünnepe.

Ez a tárgy, melyet elmélkedésül választék. De mielőtt mun
kámat megkezdeném, kérlek tisztes öreg, oszd meg velem áldáso
dat a teljes Szentháromság-, az Atyának és Fiúnak és Szentlélek 
Istennek nevében.

1Figyelmezzetek

Igen, tisztes öregünk, van okod, hogy ma az Urnák ünnepé
lyes „Gratias agamus“-t énekelj: áldozári éveidnek nagy 
száma, a so k jó, me lye t a leik ipásztorkodásba n cse-
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lekedtél s mely neked bizonyára oly nagy örömet szerze, 
mindmegannyi fölhivás, miszerént hálával teljék el szived az iránt, 
„kinek kezében végzetünk fekszik“ és akitől minden 
jó adomány és minden tökélyes ajándék alászáll.

A világ teremtése első szakában az emberek életévei nagy szám
ra rúgtak; nyolcz—kilenczszáz évig, sőt még ezen évszámon 
fölül is éltek, amint a szentirásból olvassuk. Azonban már Dávid ki
rály napjaiban a közönséges emberi kor esztendei hetven és nyolcz- 
van évre szállottak alá: „Napjaink száma hetven,“ mond a 
zsoltárnok, „vagy az izmos testtel bíróké nyolczvan 
esztendő; ezeknek pedig nagyobb része vesződség 
és nyomorúság!“ Igen kevés ember van, ki az évek nyolczvana- 
dikát meghaladja; a nagyobb rész már a hatvanadik és hetvenedik 
évvel a sírba száll. S különösen ritka áldornak és lelkipásztornak jut 
az évek sorából fölötte sok. A lelkipásztorkodási hivatásnak sok gondja 
és fáradalma, a szószéken igénybe veendő testi és lelki erőmegfeszí
tések, a gyóntatószék- és betegágynál követelt lelkismeretes hivatal- 
buzgóság és egyéb eshetőségek megtörik az Ur papjának erejét s őt a 
halál karjai közé döntik. Tisztes öregünk nemde 8 tantársad vala, kik 
veled egykorúnk lévén, 1813-ban küldettek az Ur szőlejébe s ugyan 
hánynak jutott a szerencse áldozárságának ötvenedik évét betölteni? 
Kilenczen voltatok s egy barátodon kívül még te vagy az Ur áldottja, 
ki élsz, mig 7 iskolatársad, közöttük erőteljes férfiak, már 10—20— 
30 év előtt elhagyának téged s a bemohosult sírokban várják a föl
támadás s a baráti találkozás dicsteljes napját. Te vagy tehát a sze
rencsés, ki még 50 áldozári év után is képes vagy az oltár zsámolyá
nál megjelenni s az újszövetség vérnélküli áldozatát bemutatni. Oh! 
szeretnélek az egyszerű őszi virággal összehasonlítani, melyet a 
munkás kaszája megkímélt, míg többi virágtestvére az éles kasza 
által lekonyíttatott,. Szeretnélek az őszbeborult Simeonnal össze
hasonlítani, kinek előrehaladt korában jutott a szerencse Azt karjai 
közé szorítani, kit te naponkinti szent misédben a mennyei atyának 
föláldozasz. Amidőn félszázad előtt zsenge szent miseáldozatodat 
a teremtőnek bemutatád, nem is gondoltad, hogy e szép ünnepet, 
melyet ma ülsz, megéled. És mégis megtörtént; a jó Isten megtar
tott s élted lánczához az egyik évet a másik után odafüzé s ma 
mint aranymisés pap állasz az oltár lépcsőinél! S vájjon figyelmez-
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tesselek-e ama kötelességekre, melyek teljesítésével e kegyelemért 
Istennek tartozol? Figyelmeztesselek, miszerént hálaérzettel teljék 
el kebeled az áldozári évek szép számáért? Ok tisztes öreg, szi
vedbe látok! Lelked előtt áll az ötven év, lelked előtt az ezekben 
oly gazdagon tapasztalt isteni kegyelem, lelked előtt lebeg a vett 
sok jótétemény s amidőn ez ünnepélyes órában egy félszázad szép 
emléke vonul el emlékezetedben, szemeidet s kezeidet az égre föl
emeled s hálatelt szívvel zenged majd el: „Gratias agamus 
Domino Deo nostro:“ „Adjunk hálát Urunknak, Iste
nünknek.“

És miért rendelt az Ur számodra ily hosszú zarándokságot ? 
Magad tudod, miszerént hivatásodban apostoli buzgalommal működjél, 
hogy Krisztus egyházának e földön való építését eszközölhessed s 
ama lakhelyeket betöltsed, melyek számunkra oda főn, abban a mennyei 
Jeruzsálemben készítvék. És a lelkipásztornak hivatása: meg nem 
elégedve önmaga tökélyesbülósével, szűnni nem tudó tevékenységgel 
működjék közre embertársai megszentelésében. Valamint az apos
tolfejedelem mondása szerént, „ami ellenfelünk, a sátán, or
dító oroszlánként jár körül, keresve kit nyelhessen 
el,“ akként kell a lelkipásztornak második Üdvözítőként körüljárnia 
s megmenteni azokat, kik magukat megmenteni engedik. S nap
jainkban ezen buzgóság annál szükségesebb, minthogy a hitetlenség 
s az erkölcstelenség hullámai szent hitünknek erődítvényeit ledön
téssel fenyegetik. Szent Pálnak szellemétől áthatva kell tehát a lel
kipásztornak, hogy h i r d e s s e az Isten igéjét s rajta legyen 
alkalmas s alkalmatlan időben; kell, hogy feddjen, intsen és 
dorgáljon minden szelídséggel és bölcseséggel; 
mert valóban eljőve az idő, melyben az igaz tant nem 
tűrik, hanem tulajdon vágyaik szerénti tanítókat ke
resnek maguknak, kik viszketeg füleiknek kellemes 
tant hirdetve, általuk az igazságtól elfordulnak s a 
mesékre térnek. Jaj nekünk lelkészeknek, ha mi e magasztos 
hivatás kötelességeit elhanyagolnék! Valóban a rest szolgának sorsára 
jutnánk, ki talentumát elásta és evégett kivettetett a külső sötét
ségre, ahol sirás, jajgatás és fogak csikorgatása van.

Azonban mily vigasztalás a tettdus lelkipásztorra, miszerént 
a legkedvetlenebb körülmények között is lehetséges jót cselekedhet-
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ni. Látom lelkemben x a veri szent Fe ren ez et, ki Isten és em
bertársa iránti szeretettől égve, Indiának és Japánnak kimondhatlan 
nagy területét beutazva, a sátán országát mindenütt lerombolja, s 
milliónyi pogányt kalauzol be az egyedül üdvözítő kath. egy
házba. Látom lelkemben szál esi szent Ferenczet, a későbbi 
genfi püspököt, mikép tisztítá meg négy év alatt a tévelygések főszék
helyét s miként gyújtja meg ismét a kath. hit világát, mely már 
hatvan éven át elaludt volt. Látom lelkemben n e r e i szent F ü 1 ö p ö t 
s vele több ezer áldozárt, mikép iparkodnak ezek nem egyes községe
ket, hanem egész tartományokat Krisztus kedves igájának meg
nyerni s a megdermedt hithideg szivekbe uj életet lehelni. És ha ezen 
áldozárok, kik közöl többen csak kevés ideig éltek, ennyit valának 
képesek létrehozni, mit tehet oly áldozár, kinek az isteni kegyelem 
gazdag tárházából 50 áldozári év jut osztályrészül? Mit mivelhet a 
gyóntató székben, ahol annyi ezer bűnös jő hozzá és segélyt keres? 
Mit mivelhet a szószéken, ahol vasár- és ünnepnapokon az Isten igéjét 
hirdeti? Mit eszközölhet a szent misénél, melyet ő naponkint az 
élők- és holtakért ajánl föl? Mit eredményezhet a tanodában, 
ahol hetenkint többször a kisdedeknek az élet kenyerét töri meg? 
Mit tehet a betegágynál, ahol ő minden rangú, korú és nemű ke
resztényeket meglátogathat és vigasztalhat? Mit nyerhet a buzgó 
ima által, melyet nappal és éjjel az igazak- és bűnösökért végez 
el ? Mit eszközölhet végre jó példája által, melylyel hívei előtt tün
dököl ? S habár a lelkes lelkipásztor által elhintett jó mag azonnal 
nem kel is ki, de azért a földben kicsirázik s vagy előbb vagy 
később fölnövekszik s kedves gyümölcsösé érik.

Tiszteletreméltó öreg I Engedd meg nekem, miszerént én ma, 
ötven éves lelkipásztorkodási működésed után téged oly férfiúval 
hasonlítsalak össze, ki Kaliforniában számtalan nélkülözés és veszély 
között aranyat ása és most gazdag kincsekkel terhelt hajójával a 
biztos kikötőbe jutott! Hadd hasonlítsalak össze egy bátor had
aggastyán hadvezérrel, ki véres csatákban küzdött s diadalt aratott 
s most számtalan érdemjelekkel s babérkoszorúval földiszítve, agg
napjait békében élvezi! Igen tisztes öregünk híven munkálkodtál 
az Ur szőlejében s munkálkodói még ma is bámulandó buzgalom
mal. A naphoz hasonlítasz, amely a mezőket sugaraival még akkor 
is világítja, amidőn már tündöklő arczát az éj árnyába elrejteni
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siet. De mindamellett leginkább a tavasz legkedveltebb virágához, 
az ibolyához hasonlítlak, mely szerénységed képmása, mert va
lamint ez kellemes illatárjával a völgyeket betölti, úgy tennen jó
ságos cselekedeteid özönével megtöltéd áldozárságodnak tavaszától 
kezdve a mai nap dicső ünnepélyéig a buzgó hívek sziveit s laka
it oly annyira, hogy a sok jó, melyet mindenfelé szétárasztál, nem 
maradhatott titokban s igy eljutva hozzám is, mint egyik hőn sze
rető s tisztelő testvéredhez, ki is ma az alkalmatfölhasználva, utánzás
ra méltó jótetteid sokaságát mintegy dióhéjba szorítni iparkodtam 
s anélkül, hogy ismert szerénységedet megsérteném, mindezt édes 
mindnyájunknak közörömére kitárom.

Ezer nyolczszáz huszonkettőt írtak, amidőn az egerághi díszes, 
de sok fáradalmat igénylő lelkészi állomásra kineveztettél. Plébá
niád 9 falu- és 2 pusztából, magyar-, német- s illyrajkú hívekből 
állván, a 41 év alatt előfordult nehézségeket csak ismert szilárd
ságod s vas következetességed győzhette le, plébániád különféle nemze
tiségeinek sajátságos előtételeit,visszaéléseitsferdegondolkozásmód- 
ját csaklángbuzgalmad tisztítható,munkásságod cserélhető föl helyeseb
bekkel, ki nem csak az Isten házában és az iskolában, de még a 
szabad ég alatt, — még a mezőn is fölhasználtál minden alkalmat 
a jónak, szépnek és üdvösnek terjesztésére. Fáradliatlan buzgalmad 
átalakította az egész plébániát s közelebb hoztad népedet Istenhez. 
Emlékezzél csak vissza, minő vadság, vakság s tudatlanság ural- 
ga 41 év előtt, amidőn idejöttedkor az, aki olvasni tudott könyv
ből, a csuda és bámulat tárgya volt. — Nagy horderejű munkádat 
létesítendő, nem annyira az öregeknél, mint az ifjúságnál kezdőd 
működésedet. A legelhagyatottabb állapotban talált iskolákat rendeződ 
s a jelenleg e plébánia területén létezőket buzgóságod és közre
működésed által fölállítád. Lelkipásztorkodásod alatta tanoda volt sze
med fénye, Istennek benned munkálkodó kegyelme által itt sikerült uj és 
tökélyesb nemzedéket alkotni. Isteni félelem, az isteni szolgálatra való 
szives megjelenés, erkölcsösség, szűzi tisztaság, a szentségekhez való 
gyakoribb járulás, ezek azon szép virágok, melyeket plébániádba átül
tettél s melyek jelenleg híveid szivében oly kedvesen diszlenek. Mindez 
az iskolákért buzgó törekvésed méltó jutalma, melyek ügyes kezelését 
s pontos megtartását a népnevelőktől minden alkalommal szigorúan 
követelted s melyeket habár anyaegyházadtól távol esőnek is,
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kellemes és szép, ugy zordon és zivataros időben is igen szívesen 
látogatál s ezekben a zsenge gyermeksereg erkölcseit nemesítetted. 
— De mit mondjak az Isten köböl épült háza, jegyesed, templomod 
iránt tanúsított, tettekben nyilvánuló lelkesültségedről ? Elmondha
tom Isten és emberek előtt, hogy templomodban, a falakat kivéve, 
belül- és kívülről minden tennen buzgóságod s nagyobbrészt bőke
zűségednek müve. A magasan emelkedő s messze ellátszó szép to
rony, keresztnevedet viselő nagy harangtok, az orgona, padok, ol
tárok, a márványzat, szóval, egyházadnak minden belszerkezete, 
bútorzata, egyházi ruhái, az Ur oltára előtt égő örök lámpa, benned 
és alapítványodban tisztelik létesítőjöket. Mig azonban híveid lelki 
üdvéről, a tanodák jókarban való tartásáról s az Isten háza,dicsősége 
emeléséről ekként gondoskodói, a keresztény emberbaráti szeretet 
kötelmeinek teljesítését nagy mérvben gyakorlód. A szegények atyja 
voltál és vagy, ragaszkodván a szentirás ama szavaihoz „Ezek a 
szegények, az én atyám, anyám, testvéreim és rokonim“ 
s tudjuk, hogy Titusként elveszettnek vélted a napot, 
melyben valami jót nem tehettél. Jelszavad ez: Adjunk 
a szegényeknek; mert ezek lesznek, alamizsnás szent Já
nos szavai szerént, egykor a mi uraink. De itt elhallgatok, 
szóljanak az egerághi hívek közöl a szegény özvegyek, az árvák, 
az elhagyatottak, $ szegény tanulók, a kárvallottak, a betegek s 
ezek hirdetik, miszerént alig van az egerághi plébániában család, 
mely jótékonyságodnak s résztvevő szivednek ne volna hirdetője. 
Es mily kedvesen hat lelkemre annak tudata, miszerént mindezt 
csupán Isten s felebarátod iránti önzetlen szeretetedből hoztad lét
re, amidőn mindent ugy rendezél, hogy még a balkéz se tudja meg 
azt, amit a jobb tesz. — Azonban, mivel szived tiszta gyöngyű sze
retet, ugy szivjóságod nem csak híveid igénytelen körében hatott 
üdítő balzsamként mindenkire, hanem plébániád határait is túljárta 
s nem csak e kerületben, melynek több évtizeden esperese s tan
felügyelője valál, hanem ugy szólván, megyeszerte működik. Hány 
paptársad hirdeti szived jóságát, kiket hatásos befolyásod által kí
vánt czélukhoz közelebb hozál? Hány munkatársad az Ur szőlejében 
benned tiszteli szerencséjének alkotóját, kik közöl néhányon 8—12 
éven át hálás gyermekekként fűződtek oldalad mellé s kik a leg
nagyobb szívfájdalom között, zokogva távozónak vendégszerető há_
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zadból? Hány kerületi paptársad keres föl, hogy a tapasztalatok 
dús tárházából tőled merítsen lelkipásztorkodási bölcsességet, taná
csot s útbaigazítást? Mindezen nemes tulajdon nem maradhatott a 
véka alá rejtett világként titokban! Nem 1 Nézd őszbeborult, érde
mekben gazdag, fényes polczokon ülő barátaidat, tisztelőidet! Nézd 
az ide sereglett díszesnél díszesebb vendégkoszorút! Nézd Pécs vá
rosa, mint szülőföldednek nemes küldöttségét! Nézd az e mai na
pon örömérzelmét megjelenése által tanúsító kegyuradat. Mindezek 
megjelenése fönnen hirdeti érdemeidet, jellemszilárdságodat, buz- 
góságodat s a viszonszeretetet, melylyel félszázados tisztes öreg, 
nagybecsű személyedet megtisztelik. — Jó Öreg, tudom, miszerénta 
dicsőítésekben tuláradozónak tartasz! Tudom, azt kívántad tőlem, 
hogy beszédem tartalmából csak csekélységed és ily ritka kegyelemre 
való méltatlanságod tűnjék ki, és a hallgatóság meggyőződjék, hogy 
Isten irgalma nem ritkán a legnagyobb bűnösöket is rendkívüli ke
gyelmekkel magához édesgeti. És épen ezért bátorkodtam eredmény
dús lelkipásztorkodásodnak fényoldalait előtüntetni, miszerént a je
lenlevő keresztény hallgatóság valóban meggyőződjék, miszerént sze
rény működési körödben csakis az Isten kegyelme vala az, mely 
benned sikerdúsan munkálkodók; mert sem az, aki ültet, va
lami, sem aki öntöz; hanem aki növekedést ad, az 
Isten minden. E fontos igazságról meg vagy győződve tisztes 
öreg! S épen e meggyőződés, ez öntudat leend hatalmas indokod, 
miszerént ma köszönetét mondj a jókért, melyeket az Ur általad 
létesített s hangosan fölkiálts: „Gratias agamus Domino Deo 
nostro!“ Adjunk hálát Urunknak, Istenünknek!

Azomban ti is azegerághi plébánia buzgó hívei, engedjetek hála
telt sziveitek érzelmeinek szabad folyást; egyesítsétek hálaénekte- 
ket tiszteletreméltó aranymisés kanonok-plébános uratok hálaéneké
vel s kiáltsatok föl szent lelkesedéssel: „Gratias agamus Do
mino Deo nostr o!“ Adjunk hálát Urunknak, Istenünknek! — Igen 
is adjatok hálát ama jókért, melyeket az Ur szent kegyelme édes atyá
tok kezei által nektek kiosztatott. De ne elégedjetek meg csupán szó
val hálát rebegni, e hálaérzelem éljen szivetekben és nyilvánuljon tett- 
tekben. Az áldozárok és papok Isten, küldöttei, elöljáróitok és lelki
atyáitok; amiért tiszteljétek és szeressétek őket s teljesítsétek azon 
kötelességeket, melyekkel irányukban tartoztok. Remete szent Antal
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habár a szentség hírében álla is, habár császárok és királyok ajánlák 
magukat szent imájába, mégis az Ur papjait oly tiszteletben tartá, mi
szerént a szembejött áldozár előtt térdre borult s csak a nyert áldás 
után emelkedők föl térdelő helyzetéből. Asisi szent Ferencz pedig, 
ez Isten szive szerénti férfiú, oly példás tisztelettel viseltetett az Ur 
fölkentjei iránt, miszerént nem bátorkodottt magát papnak fölszentel
tetni. Kon stantin, a nagy császár akeresztény hitre való megtéré
se után nagy rangjának daczára kötelességének ismerte a hit s erkölcs 
dolgában a püspököknek s papoknak, kiket ez ügyekben biráiul tartott, 
magát alárendelni. E fölhozott példák buzdítsanak tehát benneteket, 
miszerént tisztelet- és szeretet- s engedelmességgel viseltessetek 
egyházi elöljáróitok iránt, imádkozzatok érettök, amint imádkoztak 
ősapáink már a fogságban levő Téterért s amint imádkoznak jelenleg 
is a még mindig szorongatott egyházfőért s a világ több országában s 
legújabban Lengyelhonban a katli. hit iránti buzgalmok miatt szen
vedő, sokat sokat szenvedő lelkipásztorok- s hittérítőkért. Teljesítsé
tek tehát szent kötelességteket s kövessétek jó bárányként pásztorai
tokat, hogy ezek bennetek örömöt s vigasztalást leljenek, s képesek 
legyenek titeket a pásztorok legjobbikához, Jézus Krisztushoz vezetni.

Te pedig, főtisztelendő aranymisés áldozár! ki életednek leg
szebb ünnepét ülöd, pillants föl Istenedhez, a minden jó adójához s 
agg Simeonként rebegj hálát a nagy örömért, mely neked öreg nap
jaidban osztályrészül juta. Aranymiséd fölajánlása alkalmából énekelj 
ma magasztosan, és szived teljéből zengd el: Gratias agamus 
Domino Deo nostro! Adjunk hálát Urunknak, Iste
nünknek! Szenteld életednek még hátralevő napjait plébániád hí
veinek üdve elnyerése- és saját megszentelésedre, míg hű zarándok- 
ságodat bevégzended s a hű lelkipásztorok jutalmát az égben veended.

Emelkedjél tehát föl Istentől megáldott boldog Öreg! Pillants az 
ég felé, és kérd le a kegyelmek tárházából a malasztot az egyházra, az 
áldást szentséges atyánkra, királyunkra, hazánkra s a napokban feje
delmi kegy által kitüntetett főpásztorunkra! Kérd az ég Urát, misze
rént egyháza napról napra dicsőségesen terjedjen, földi helytartója 
fájó sebei behegedjenek, a király népe boldogságában lelje örömét, a 
haza legyen boldog s minden polgára megelégedett s főpásztorunk 
kormánya alatt a szép pécsi egyházmegye virágzó! Emlékezzél meg külö
nösen 52 éves lelkes barátodról, a kegyes és szeretve tiszelt
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nemeskeblű féfiúról, a pécsi szekesegyhaz gondos őréről, az 
ifjúság hőn pártoló és gondos atyjáról, a tudományos intézetek 
moecenásáról, nagys. és ft. Vörös Mihály, apát, pécsi kanonok 
s hittudor úrról, ki baráti meghívásod folytán élte legszebb nap
jainak egyikét ünnepli ma azáltal, hogy téged a kedves jó ba
rátot szeretete, vonzódása és hű ragaszkodása jeléül az Ur oltárá
hoz vezethet. E legjobb barátod áldásteljes életére kérj a mennyei 
kincsek tárházából még igen sokat, mert nem csak neki kérsz, hanem 
kéred a szegényeknek, árváknak s a jeles tanulóknak! Hálaimád kö
zött emlékezzél meg nagylelkű kegyuradról, tek. Biedermann 
Gusztáv úrról, kérd le részére, családjára az ég legdrágább adomá
nyát, a kegyelmet, melylyel megáldva, a kegyuraságában létező egyhá
zak s tanodák alatta s bőkezűsége folytán fölvirágozzanak. Emlékez
zél meg az ez ünnepélyedre távolból egybesereglett tisztelőidről, ba
rátaidról, kerületedben paptársaidról, volt kedves káplánaidról, roko
naidról s különösen szeretett híveidről, kikkel 41 éven át megszilár- !
dúlt szeretet kapcsa fűzött egybe s kérd a jó Istent, miszerént legyenek !
mindenkor s mindenben áldva. Emlékezzél meg elhunyt barátaid- s ; 
híveidről, kiknek kérd ki Isten irgalmát, s a leendő boldog föltárna- ! 
dús napján a szentekkel való egyesülést.

Végre emlékezzél meg szent imádban édes mindnyájunkról, 
miszerént mi mindannyian, kik ez Ur házában a mai dicső ünnepélyre 
egybesereglettünk, egykoron oda főn, a mennyei hazában is találkoz
hassunk s örökös örömben az egyház ünnepi énekét ismételhessük: 
„Gratias agamus Domino Deo nostro [“Adjunk hálátürunk- 
nak, Istenünknek I Amen.



IV.
A szent

Zsigmond király
és vértanú tiszteletére emelt sumonyi plébánia
templom 1866. évi május 3-án történt fölszentelési

ünnepélye alkalmával mondott egyházi beszéd.

„Eljő az óra, mikor sem e hegyen, sem Jeruzsálemben 
nem imádjátok az Atyát.“ Sz. János 4. 21.

Ha bűneink súlya alatt nyögünk; ha azok érzetében lelkisme-
; retünk nyughatatlan; ha világos előttünk, hogy mi Isten törvényét í
! megszegtük és ez által a legfőbb lény kegyelmét elvesztettük; akkor, Š
' — ha szivünk még nem átalkodott egészen, — eszköz után sóvár-

gunk, mely által az Isten és lelkismeretünk közötti békét ismét hely- ;
> reállíthassuk, Isten kegyelmét ismét megnyerhessük és lelkismere- ; 
; tünket ismét megnyugtathassuk. Eszerént könnyen fölfogható előttünk, <

miként vezettetett a szamariabeli nő Jézus által, kivel ő Jákob kutjá- 1 
; nál találkozók és beszéle, oly gyöngédeden bűnös élte megismerésére; \
' könnyen felfogható előttünk, miként fordítá ez asszony figyelmét az <
’ áldozatra, mint eszközre, mely által az Istennel kiengesztelődhetik s i

miként vágyódott Jézustól, kiben ő már prófétát ismert föl, meg-
' tudni: vájjon ő neki ősapáinak tanítása szerént a Sichem városához ■

közel eső Garizim hegyén-e? avagy a zsidók állítása után a jeruzsa- 
lemi templomban kell-e ily áldozatot az Ur Istennek bemutatnia s ez (

( által a legmélyebb tiszteletet és imádást tanúsítania ?
És minő feleletet adott Jézus? — „Asszony, — mondáő, j

> hidd el nekem, hogy eljő az óra, mikor sem e hegyen, :■ 
sem Jerusalemben nem imádjátok az Atyát; — eljő í
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az óra, igen eljő, de itt is van már, mikor az igaz imá
dók lélekben és igazságban imádják az Atyát; lélek 
az Isten és azoknak, kik őt imádják, lélekben és igaz
ságban kell imádniok őt.“

Oh K. H. Megváltónknak e nagy fontosságú arany szavaival 
mily gyakran éltek vissza szent hitünk ellenei; oh mily sokszor ma
gyaráztattak azok ezek által félre, mintha Jézus tanítása szerént min
den szokást,— mely által Istent külsőkép, bizonyos helyeken, meghatá
rozott időben, láthatóképen, szavakkal, cselekményekkel, taglejté
sekkel, különféle arczmozdulatokkal és másokkal való összeköttetés
ben tisztelhetjük, — száműzött s csupán csak a benső imádást, a lélekben 
való imádást, az Istenre irányzott gondolatok és óhajtások által való 
isteni tiszteletet engedte volna meg. Holott ellenkezőleg Jézus csak 
annyit akart mondani: Asszony, a mód és szokás, melylyel a szama- 
riabeliek, — kik csupán csak Mózes törvényét fogadják el s a többi, az 
ezen törvényt magyarázó prófétát megvetik, — az Istent tisztelik s ez 
által üdvöket elnyerni remélik, nem az igazi; a zsidók ezt jobban 
értik; mert az üdvösség a zsidóktól jő; ámde ők is hibáznak, midőn 
a külsőségekre vetik a fősulyt, midőn a külső áldozat mellett a benső 
áldozatot, a benső odaadást, a megalázott és töredelmes szivet, a külső 
szertartások mellett ezek főczélját és valódi szellemét elhanyagolják ; 
eljő az idő, igen ez már velem és bennem el is érkezék, amidőn az ő 
külső véres áldozataik a jeruzsalemi templomban, ezen, a kereszten 
való áldozatomnak előképei meg fognak szűnni, és az igazi Istenimádók 
mennyei atyámnak egy vérnélküli, szellemi, természetfölötti áldoza
tot, az egyedül igazi áldozatot fogják bemutatni s ugyanezt anélkül, 
hogy csupán csak a jeruzsalemi templomra szoríttatnék, napkeltétől 
napnyugotig mutatandják be, és a külső áldozattal egyúttal a belső 
áldozatot, szivöknek áldozatát is egybckapcsolandják, s ily, az Istennek 
tetsző egyedüli módon tanúsítják irányában tiszteletüket s imádand- 
ják őt.

Hogy Jézus a külső közös isteni tiszteletet nem akarta megszün
tetni, már abból is kiviláglik, miszerént ő, amint maga biztosít bennün
ket, nem azért jőve, hogyatörvényt fölbontsa, hanem 
hogy teljesítse; kiviláglik ez abból is, hogy ö önmaga szerzetté 
az uj szövetség áldozatát, a külső isteni tiszteletnek eme legfőbb részét; 
ö rendelt apostolokat és áldozárokat, kiknek nem csak hatalmat adott
°° Oo



40

ez áldozat bemutatására, sőt ezt kötelességökké is teve, amint 
mindezt K. H. elég alaposan tudjátok.

Most tehát az a kérdés, hogy hol végeztessék a külső is
teni tisztelet ? H o 1 mutattassék be az uj szövetség áldo
zata? Efölött akarok ma Isten segélyével elmélkedni, s e két rövid 
kérdésre szándékom ma szent beszédemben felelni.

Mint a mai templomszentelési ünnepély igénytelen szónoka el
telve a legédesebb örömmel afölött, hogy én lehetek az első, ki e díszes 
hajlékban hirdethetem az Isten igéjét, hálatelt imával esedezem a 
mennyei Fölséges Ur előtt, adja nekem szent kegyelmét, hogy gyönge 
szavaim az ő szent nevének dicsőítését hirdethessék, s lelkünk üdvös
ségére szolgálhassanak. Figyelmezzetek 1

„Nagy az én nevem a nemzetek között, igy szóla az 
Ur Malachias ajkai által, és minden helyen áldozni fognak 
és tiszta áldozatot bemutatni az én nevemnek.“ íme szá
zadok előtt tüntettetik már föl és jelöltetik ki Jézus szent religiójának 
megkülönböztető jelvénye, mely minden idő- és népre nézve ki vala 
szabva. — A különféle áldozatok s az egyetlen egy áldozathely helyett, 
melyben Mózes törvénye szerént Israel népének áldoznia kelle; a szö
vetség sátora, a Jerusalemben létező egyetlen egy templom helyett 
az uj szövetségben az egyetlenegy áldozat s a helyek sok-és különféle- 
sége lép föl, ahol az egy, a vérnélküli, de tiszta és szent, az idők 
végéig tartandó áldozat mutattatik be.

Jézus a legszentebb, a legfölségesebb oltári szentségét, a szent 
miseáldozatot Sión hegyén egy magánháznak éttermében szerzé, 
ugyanitt és különféle helyeken, ahol az evangélium hirdettetett és 
különösen az isteni tisztelet végzése végett kijelölt házakban ünnep
lék azt az apostolok s utódaik az első században. De a hívők száma 
napról napra növekszik; egyes ház nem képes őket befogadni; külön 
épületeket kell emelni, melyekben a buzgó keresztények gyülekezetö- 
ket megtarthassák és az isteni tisztelet végzése miatt megjelenhesse
nek. Az ily épületeket eleinte dominicumok-nak, kyriakonnak, vagyis, 
Istenházának, a vértanuk emlékhelyeinek, imaházaknak, később ba-



silikák- és dómoknak nevezték. Dominicumnak, vagy görögösen Kyri- 
akonnak azért kezdették az első keresztények templomaikat nevezni 
hogy ez által megkülönböztetnének azok a pogány templomoktól, 
mintha mondanák: az Ur temploma; nem hamis istenek, de az igaz 
Isten temploma. A Kyriakon görög szóból lett a német Kirche és a 
flandriai Kerch, azaz templom, vagy Ur hajléka is, mert Kyrios görö
gül urat teszen. Vértanuk emlékhelyeinek azért neveztettek, merta 
templomok többnyire a vértanuk sirjai fölött emeltettek. — Ima
házaknak hivattak az ezekben az Istennek fölajánlott imák után. — 
Később bazilikáknak is neveztettek a legpompásabb főtemplomok, mi
vel azok mintegy királyai a többi kisebb templomoknak, de nem csak 
ezért, hanem még azért is, mert a keresztény vallást gyöngéden ápoló 
nagy Konstantin néhány szép bazilikát, azaz királyi palotát 
(Bazileus, görögül királyt teszen) ajándékoza templomul a keresz
tényeknek, kik ezen nevet azután épült főtemplomaikon is megtartot
ták. Dómnak is szokták még nevezni az ily nagyszerű és pompás 
anyatemplomokat, vagy ezen szónak „Dominicum“ rövidítésével, vagy 
pedig ezen görög szóból: Doma ház, kitűnő értelemben, mintha csak 
egyedül ezek érdemlenék az igazi ház, vagy hajlék, vagy épület nevét 
mint Istennek szentelt szent hajlékok.

A rövid közbeszőtt névmagyarázat után a fölvett fonalat ismét 
folytathatom. — Ugyanis a harmadik század második felében Opta
tus Mil évi tan us bizonyítása szerént csak maga Róma városa 
több mint negyven templomot számlált. Alexandria, Antiochia, más 
városok, de még faluk is el voltak látva templomok- és imaházakkal. A 
borzasztó üldöztetések viharában, mint például Diók leti án alatt 
Krisztus születése után a 303. évben e templomok néha a bennök talált 
keresztényekkel együtt fölgyujtattak és földulattak és ilyenkor a keresz
tények, kik még életben maradtak, mindenfelé menekülnek és félre
eső rejtek-helyeken keresnek biztos menedéket. Minden hely, a szán
tóföld ép úgy mint a kietlen sivatag, egyes hajó, istáló, a tömlöcz 
alexandriai Dénes bizonyítása szerént templomukká lesz, melyekben 
összegyülekezve, szent cselekményeiket végzik. Különös jó szolgála
tot tesznek nekik a katakombák1, a rémletes, földalatti folyosók és üre
gek, melyek régibb időben sírboltok valának s melyekbe most a 
keresztények a szent vértanuk ereklyéit hozzák, hogy az ezek fölött 
fölállított oltárokon az uj szövetség áldozatát bemutathassák.

)0



) 
) 
)

Nagy Konstantinnal Isten egyhaza szamara a beke korszaka tűnt 
föl. Az egyház levetkőzi gyászruháját s az öröm ünnepi köntösét ölti 
föl magára. A keresztényeknek meg van engedve, hogy összegyülekez
hessenek és fényes templomokat építsenek. Konstantin önmaga nem 
akar hátramaradni és Jeruzsálemben, Bethlehemben, Antiochiában, 
Nikomediában, Heliopolis- és Konstantinápolyban a legdicsöbb templo
mokat építteti, ezeket érez- és aranynyal fölékesíttetvén. Az egyik 
vetélkedik a másikkal fényre, szépség- és nagyságra nézve. A szent 
apostolok tiszteletére szentelt konstantinápolyi templomnak teteje tisz
ta érczczel födetett s gazdagon megaranyoztatott, falai pedig felülről 
egész az alapig aranyozott márványtáblákkal rakattak ki; s e tem
plom maga bámulandó magas vala. Konstantin teszi le alapját a világ
hírű Zsofiatemplomnak, melyet azután fia Konstantin harminezhá- 
rom év elmúltával 340-ben végzettbe, melyet Justinian császár 
az 560-ban szenvedett égés után újólag fölépíttetett és pedig oly 
fölülmulhatlan fénynyel, hogy ő maga az építkezés befejezésével örö
mének elragadtatásában e szavakra fakadt: „Salamon, én fölülmúltalak 
téged!“ — És most más keresztény fejedelmek parancsára a pogá- 
nyok templomai, nyilvános államépületek, nagyszerű paloták, keresz
tény templomokká változtatnak át és minden szükséges készlettel 
láttatnak el. Később, midőn a kereszténység üdvhozó tana mindenfelé 
terjedni kezde, a kereszténységnek megnyert népek vetélkedve emelék 
Isten dicsőítésére szépnél szebb, fényesnél fényesebb templomaikat. 
Példa erre Olasz-, Német-, Francziaország, Anglia s egyéb államok; 
de szeretett édes magyar hazánk is, melyben szent I stván dicsőült 
I. királyunk trónralépte óta egyes fejedelmek, föurak s főpásztorok 
díszes templomok építése által tüntették ki az isteni tisztelet iránt 
tanúsított szent bugalmukat.

E helyeken, e bazilikákban, e nagyszerű istenházakban, e tem
plomokban végeztetik tehát a keresztények külső isteni tisztelete ; itt 
mutattatik be az uj szövetség vérnélküli áldozata. A szent misének 
a magánosok házaiban, avagy a szabad ég alatti bemutatása már 
mindinkább ritkább leszen és végre egyes zsinati határozatok által 
meg is szoríttatik. Az egyháznak még mindig hatályban levő határoz- 
mányai s különösen a tridenti zsinat végzései szerént az uj szövet
ség áldozatát, a szent miseáldozatot rendesen csak fölszentelt —- 
consecrált, vagy megáldott — benedicált templomokban s azután az
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e czélra fölavatott oratóriumokban és liazikapolnakban szabad be
mutatni ; s ez utóbbiakban is gyakran megszorítással, hogy ez a plé
bániai isteni tisztelet hátránya nélkül történjék. Más helyeken, ma
gánházakban, szabad ég alatt ez áldozatot bemutatni, fontos események, 
döntő okok alapján és csak püspöki engedély mellett szabad.

Oh K. H. az előadottakból megérthettétek, miszerént ugyanaz, 
kit ég és föld meg nem foghatnak, hozzánk leereszkedik, lakását 
köztünk, emberek fiai között üti föl, és szivünk áldozatát kegyesen 
fogadja, panaszainkat és kéréseinket meghallgatja; és a mi lelkünk 
ne kívánkozzék ésneepedjenaz Urtornáczai után, mint 
egykor Dávidnak magasztos lelke vágyódott; az ö sátorai nem 
volnának előttünk kedvesek?—A veréb talál magá
nak házat és a gerlicze fészket, hová fiait helyezze el 
és mi ne kívánkoznánk lakni házának küszöbénél? 
Oh tiboldogok! Kivánságtok, forró vágyatok teljesült! — „Én sze
gény halandó ember, igy szólt egykor Dávid Nathanhoz, czé- 
drus-faházban lakomésazlsten szekrénye bőrök közé 
van helyezve,“ Nem látod az ellentétet? Engedj engem oda men
nem és az Urnák méltó hajlékot építenem! És ime Dávid lángbuz- 
galinú vágya nem ment teljesedésbe; ő, ki sok vért ontott és ki sok 
háborút viselt, mindent megszerezhetett ami az építkezésre szükséges 
vala, de az építkezést magát megkezdenie, nem adatott meg neki, 
utódjának volt föntartva, az Urnák méltó lakot emelni.

Dávidnál boldogabbaknak köszöntelek tehát benneteket, a sumo- 
nyi plébániának buzgó hívei! Kimondhatlanul boldogok- és szeren
cséseknek nevezlek benneteket, mert a mai dicső ünnepélylyel nem 
csak elhunyt őseitek, hanem saját szivbeli vágyatok, legforróbb óhaj
tástok ment teljesülésbe. Harmincz, negyven év óta sóvárogtatok 
nagyobb s a volt templomnál díszesebb Isten háza után és ime amit 
vártatok, amit kértetek, amiért oly buzgón imádkoztátok, az meg
adatott nektek. De örömkönyeket is olvasok ki szemeitekből s méltán, 
mert a sumonyi plébániára nézve a mai nap a legszebb, a legdicsőbb 
napok egyike, melyet az Ur kegyelme szerze nektek!

Itt áll a szerény, de igen díszesen fölékesített templom, építke
zése teljesen befejeztetett, benseje csinosan kifestetett s minden 
szükséges készlettel fölszerleltetett. S mindez a ft. pécsi káptalan 
mint kegyuraságtok nagylelkűségének kifolyása, mely tőle telhetőleg
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s a lefolyt három mostoha év súlyának daczára mindent elkövetett, 
hogy e kedves templom ajtai a közös nyilvános isteni tiszteletnek 
mielőbb megnyittassanak. Az épen e jelen órában történt egyházi 
megáldás után itt vagyunk bensejében s örömtelt érzelmek, buzgó 
áhitat között dicsérjük az Urat, kinek tisztelete és imádása végett a 
szent hajlék emeltetett.

Azonban, ha ezen díszesen fölékesített templomban figyelemmel 
tekintetek körül és benső megelégedéssel a főoltárt vizsgálgatjátok, 
úgy akaratlanul szemetekbe tűnik a művészi kéz festette oltárkép, 
mely a teljes Szentháromság védpaizsa alatt e kedves templom véd- 
szentjét ábrázolja. E templom tehát szent Z s i g m o n d vértanú tisz
teletére szenteltetett ma föl, szent Zsigmond tiszteletére, kinek élet
rajzát vajmi kevesen ismeritek s kinek tiszteletére édes hazánkban 
csak a budai magyar királyi palota kápolnája van szentelve. E kö
rülménynél fogva, úgy hiszem, kedves szolgálatot teszek nektek, ha 
röviden előadandom szent Zsigmond király és vértanú élettörténetét.

Mi sem csudálatosabb, mint az eszközök választása, melyeket az 
isteni Gondviselés avégböl használ, hogy a választottak megszentelé
sét eszközölje. Szent Zsigmondnak élete erről bizonyságot teszen. ö a 
burgundi király, G o n d e b a 1 d fia volt; s habár édes atyja az úgy
nevezett arianusi hittévelygők sorába tartozott is; de azért fia mégis 
részesült azon szerencsében, hogy a keresztény vallást megismerhette, 
mert ebben az akkori viennei püspök, szent Avitus által taníttatott 
és neveltetett. A szent hitnek tisztaságával összekapcsolá ő minden 
erénynek gyakorlatát, melyek Jézus valódi tanítványának legszebb tu
lajdonai. K. után 51G. évben alapította Agaunéban a szent Móricz- 
ról nevezett hírneves kolostort. Ehelyen azelőtt szent remeték voltak, 
kik elkülönzött czellákban élődtek. — Amint Gondebald a következő 
évben meghalt, a burgundi trónt fia, Zsigmond foglalta el. Első gondja 
volt államaiból az arianusi eretnekséget kiirtani. Buzgalmának köszön
hető,hogy Epaoneben zsinat tartatott, melyben szent Avitus elnökölt s ki
nek bölcs vezetése alatt az egyházi fegyelemre vonatkozólag több üdvös 
határozat hozatott. Első nejének, Amalberga halála után, kitől Siege- 
rich nevű fia született, másodszori házasságra lépett. Zsigmondnak fia 
Siegerich oly szerencsétlen vala, hogy mostohája szeretetét nem nyer
hette meg. Az uj királynő elhatározta magában a boszúvágytól vezé
reltetve, hogy Siegerich vesztére fog törni, s ennek folytán be is vádolta
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édes atyjánál arról, hogy határozott szándéka atyját a tróntól és az 
élettől megfosztani. Ez ugyan rágalom vala, ámde Zsigmond tévútra 
vezettetve, a fönálló törvények értelmében kimondotta saját fia fölött a 
sújtó ítéletet. Nem sokára a hozott Ítélet után megbetegedett azon fáj
dalmában, hogy megcsalatott. Borzasztó lelkismereti furdalásoktól 
kinoztatva, az általa alapított és szent Móriczról nevezett kolostorba 
vonult vissza, hogy itt a kimondott véritéletért bűnbánati könyeket 
sírjon s magát a keresztény töredelmességben gyakorolja. Szünet nél
kül kérte az Urat, hogy őt csak itt, e világon ostorozza és sújtsa, miszerént 
a másik világon irgalmasságot nyerhessen. És ime kérése meghallgat
tatott. Francziaország királyai, orleansi C1 o d o m i r, a párizsi C h i 1- 
debert és a soissoni Clotar háborút izentek neki, melyben meggyő- 
zetve, nejével és gyermekével együtt fogságba hurczoltatott. Clodomir 
a szerencsétlen fogoly királyt feleségével együtt Orleansba küldötte, 
ahol ők szigorú felügyelet alatt őriztettek. Ezalatt Zsigmond testvére, 
Gundemár újabb seregeket gyűjte s Burgundiának nagyobb részét a 
győző királyoktól visszaszerezte. Ennek szerencsés harczai fölött 
Clodomir fölháborodva azon parancsot adta ki, hogy foglyai meggyil
koltassanak és testeik kútba vettessenek. Történt ez 524. évben tehát 
1342 év előtt. Sz. Zsigmond ereklyéit több csuda nevezetessé tévé és 
igy a 14. század közepe táján azok nagyobb része 4. Károly császár 
által Prágába hozattak. — Oltárképünk épen azon jelenetet tünteti 
elénk, amidőn fölötte a halálos Ítélet kimondatott s a vérszomjazó ba
kók által már azon kúthoz vezettetett, melybe kivégeztetése után 
dobatott.

Valahányszor tehát e szent hajlékban megjelentek, lebegjen sze
meitek előtt szent Zsigmond élete s ti is tőletek telhetőleg az ő pél
dája után gyakoroljátok magatokat a bünbánatban s inkább már itt e 
világon szenvedjetek, tűrjetek, nélkülözzetek, hogy a másikon a teljes 
Szentháromság legbőségesebb áldásaiban részesíttessetek. Tanuljátok 
meg tőle a hitben való állhatatosságot, az Isten háza iránti buzgóságot, 
a jó cselekedetek gyakorlatát és az Isten iránti legerősebb bizalmat, s 
ha ily erényekkel lesz éltetek díszítve ; ugy bízzatok, hogy a teljes 
Szentháromság, melynek kegyelmétől várjátok már ez életben családi 
boldogságukat, anyagi jóléteteket, a békeséget, az édes szülött gyer
mekeitekben az örömet, az egészséget, a túlvilágban pedig a hervad-



hatlan babért és dicsteljes koszorút, — nem vonandja meg tőletek 
áldását.

És most egyesítsétek legbuzgóbb imáitokat, a templomotokat 
megáldó főpap és püspöklielyettes király-daróczi Daróczy Zsig- 
mond, praelatus ő méltósága égbe emelkedő fohászaival. Emelked
jetek föl lélekben és szánjatok föl az öröm, az elragadtatás szárnyain 
oda, hol kedves templomotok védszentje, szent Zsigmond király és 
vértanú kimondhatlan szenvedéseiért a teljes Szenthháromság által 
már megkoronáztatott. Imádkozzatok ma e szent hajlékban szent buz
galommal, esdjétek le védszentetek közbenjárása által az áldást kath. 
anyaszentegyházunkra, szentséges Atyánkra, a római pápára, édes 
hazánkra, királyunkra és királynénkra. Kérjétek szent áhítattal a 
jóságos Istent, hogy áldja meg a pécsi ft. káptalant s ennek minden 
egyes tagját, mely a kegyurasága alatt álló plébániatemplomokról 
oly atyailag gondoskodik s legújabban, hogy e díszes hajlék fölépít
tethessék, e czélra 19775 írttal s az építéshez megkivántató anyag
gal járult. Kérjetek buzgó imátokban áldást azon nemeskeblű em
berbarátra, azon fáradhatlan férfiúra, ki egész odaadással, erély- 
lyel s mindenkor kitartással működék s vezényletté a templom 
építését, kinek ma szent Zsigmond vértanú s védszentetek és 
saját nevének ünnepén a legédesebb öröm juta osztályrészül, hogy 
művét befejezve, Isten dicsőségére fölállítva szemlélheti s ugyanezt 
ma az egyház imái között lelkének leirhatlan örömére önmaga áld
hatta meg. ő az, ki nem csak anyagi jólétetek-, hanem lelki üd
vötökről is gondoskodott, ki a ft. káptalan megbízásait oly örömmel 
és mindig készségesen teljesítette. Legyen ezért áldva Istentől! 
De emlékezzetek meg imáitokban azon, még hamvaiban is áldott 
nagy férfiúról, a pécsi ft. káptalan egyik letűnt csillagáról, inéit. 
Miskolczy Endre, czimzetes püspök és pécsi nagyprépostról, 
ki már 23 év előtt kedves templomotokra 4000 pftot hagyományo
zott, mely összeg a szorgos gazdálkodás folytán majdnem 10500 
uj forintra növekedett és hasonlóul e szent hajlék építésére for- 
díttatott. Adja az Ég, hogy az örök világosság fényeskedjék neki! 
— Imádkozzatok nt. lelkipásztortokért Vörös L i p ó t plébános űrért 
is, ki veletek együtt négy hosszú télen át az idők viszontagságaival 
daczolva és küzdve a régi templom nyitott szentélyében kényszerült 
az isteni szolgálatot végezni s ki saját egészsége koczkáztatásával
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az építkezés kellemetlenségeivel oly bátran nézett szembe és eze- ! 
két leküzdötte!

De engedj meg méltóságos püspökhelyettes és praelatus ur, ' 
hogy még egy szerény kéréssel járuljak eléd! A sumonyi plébánia 
buzgó hívőinek érdekében teszem én ezt. — Te tudod, te tapasztal- ;
tad, mit tőn e kisded nyáj, minő készséget tanúsított az évek alatt ;
tartott építkezés alkalmával, mennyit fáradozott s minő sok kézi munkát 
és fuvart áldozott ő is és pedig a lefolyt súlyos évek alatt. E jó nyáj- j 
nak pásztorával együtt ma leirhallan nagy az öröme. Nyújtsd be tehát 
érette is e kedves hajlékban az uj szövetség áldozatát, kérd az Istent, ; 
hogy a sumonyi plébániának buzgó hívői dicsérjék imával, énekkel az j
Urat azon szent Dávidnak példája után, kit épen evégből mutatok be ;
nekik a kar fölötti festésben. — Kérj áldást a sumonyi plébániában 
lakó szülőkre és gyermekekre, hogy az elsők szent Joachim és Anna 
példája szerént kövessenek el mindent, ami a jó gyermeknevelést ered- < 
ményezheti, miszerént a gyermekek mint fölnevelt ifjak és hajadonok ■ 
ne okozzanak bút-bánatot öreg napjaikban amúgy is bajjal és beteg- !
séggel küzdő törődött szülőiknek. — Kérd a jóságos Istent, hogy a su- í
monyi nép örege, apraja legyen a mi szűz anyánknak, Máriának, hő- <
keblű tisztelője s valamint Gábor főangyal őt 1867 év előtt üdvözlötte, ;
úgy ne mulaszszák ők el naponkint a szent szüzet, a messze látható ; 
sumonyi templomtoronyból megkondulandó haranggal a szivemelő an- ! 
gyali üdvözlettel köszönteni. — Imádkozzál a sumonyi plébániabeli ! 
buzgó hívőkért, hogy legyenek teljes bizalommal a mennybe íölvitetett 
szűz Anyánk, mint Magyarhazánkpatronája irányában s hű ragaszkodás
sal és magyar nyiltszivüséggel kérjék közbenjárását azon édes ha
zára, melyet és melynek szent koronáját szent István magyar király
épen Mária menybemenetele ünnepén ajánlotta föl anyai oltalmába ; 
— Kérd a jó Istent, hogy a buzgó nyáj hite világítson az örökfényű ; 
világként s élete a szent evangélium tanítása szerént legyen erények
ben gazdag! Kérd a teljes Szentháromságot, hogy tetézze az egész 
sumonyi plébániának minden egyes buzgó hívőjét minden lelki 
malaszttal és testi áldással. Áldja meg kezök munkáját, védje veté
seik reményét, óvja házaikat és barmaikat! Kérd a teljes Szent
háromságot, hogy adjon minden községnek oly buzgó elüljáróságot, 
mint a minőt öreg Végh József sumonyi bíróban és községelüljá- 
róiban Sumonynak, továbbá Bánfa és Hernádfa biráibane köz-
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ségeknek adott, kik tőlök telhetőleg a legnagyobb buzgósággal, 
jó példaadással lelkesítették a munkás hiveket a kitartásra.

Emlékezzél szent oltárimádban azokról is, kik évek óta sóvá- > 
: rogtak ugyan e kedves templom után, de Dávidként nem adatott meg

nekik ennek befejezését láthatni, s akik most már a temetőben nyu- 
j gosznak s itt várják a föltámadás, az utósó Ítélet nagy napját. Ezeknek 
) adjon a jó Isten örök nyugodalmat! í

És most záradékul K. H. még hozzátok volna pár szóm! Tem- í
\ plomotok igen szép, díszes és ritkítja párját. Szeressétek azt mindig s
\ jövőre magatok erejéből is tegyetek, áldozzatok annak jó karban való
> tartása- és folytonosan a mostani díszben való megőrzésére s vala- !,
> hányszor ide be fogtok lépni, ismerjétek el s hirdessétek fönnen azt, ?
? amit Heraklea püspöke, szent F ü 1 ö p és a Diokletian császár alatt ;
< vértanuságot szenvedett keresztények bevallának, hogy Isten megmér- ’
\ hetlen fönsége inkább az igazi imádók szivében, hogysem a kőfalak
< között lakik és azután is, ha a kőből épült templomokat elhagytuk, í

emlékezzünk Istennek mindenütt való jelenlétéről, hordozzuk őt szi- j
; veinkben s folytonosan szent színe előtt zarándokoljunk, szeplőtlenül,
; szentül, buzgón, mig az ő mennyei lakába föl nem vitetünk, ahol igen
j sok a lakás, ahol örök öröm és boldogság, végnélküli boldogság van.
J Amen. 
\ V






